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A genfi kisebbségi kongresszuson 
nem vettek részt a zsidó kisebbségek

Genf. Hétfőn, és kedden tartották neg 
Géniben a XI. kisebbségi konferenciát négy 
ven delegátus jelenlétében. A kongresszust 
dr Wilfan nyitotta meg, az egykori olasz 
képviselő, aki a Szlovénokat képviselte an­
nak idején. A kongresszus főprogammpont- 
jai voltak: a kisebbségek helyzete a szuve­
rén államok keretein belül. A helységnevek 
szabad megválasztása, a kisebbségek jelen­
legi helyzete és a hágai legfelsőbb bíróság: 
aktiválása.

Dr Wilfan . arról beszélt, hogy két év 
óta a zsidóság nem vesz részt, a kisebbségi 
konferencián. (Tudvalevő, hogy az 1933-ban 
megtartott kisebbségi kongresszuson a -ál­
dok kivonultak, mert a német kisebbsé­
gek sértő magatartást tanúsítottak.) Beje­
lentette, hogy tárgyalások folynak azirány- 
ban, hogy a zsidó kisebbségek • ismét részt- 
vegyenek a konferencia tárgyalásain. A 
kongreszua szívesen, veszi ha megszűnnek' 
tíz akadályok, amelyek eddig visszatartót-, 
ták a zsidó kisebbségeket a kongresszuson 
való részvételtől.A zsidó csoportoknak tu­
domásul kell venni a kongresszusnál: a art

alapvető feltételét, hogy a plénum előtt 
nem tárgyalhatok az egyes országok ki­
sebbségeinek sérelmek

Végül a kongresszus a Népszövetség­
gel kapcsolatban a következő határozatot 
hozta:

„A genfi XI... kisebbségi kongresszu­
son megállapították, hogy a. kisebbségek* 
elnyomása a. különböző európai országok­
ban tovább tart. A Népszövetség semmi? 
sem tett az elnyomás enyhítése érdeké­
ben, ezért az folyton csak fokozódott, 
amelyben tehát a Népszövetség is hibás. 
A kongresszus ismételten felemeli tiltakozó 
szavát, eme közönyösség ellen és figyel­
mezteti az arra illetékeseket, hogy súlyos 
és kellemetlen következményei lesznek en­
nek a nemtörődömségnek, minden"‘t, ahol 
különböző népek élnek ógvütt, mint több­
ségi és kisebbségi népek. Ezek a veszélyek 
csak úgy kerülhetők el, ha legalább azokat 
a kisekségvédő intézkedéseket megteszi)? 
az egyes országok, amelyekre nemzetközi­
leg kötelezve vannak."

Néoy szsictö képviselői 
vtíla&sztoltatc a Jen&yel sefmbe

Varsó. Vasárnap zajlottak le a lengyel 
képviselőválasztások. A tizenhat milliót ki­
tevő választásra .jogosult közül csupán 
46.5 Százalék szavazott. 184 kormánypárti 
képviselőt választottak meg, 19 ukránt, 1

Luzern. Két hétig tartott a luzerni 
cionista világkongresszus, amely mindvé­
gig megőrizte méltóságát és a pártok bék iS 
egyxtttmüködésének és engedékenységének 
jegyében folyt le. A kongresszus" keddrö? 
szerdára virradó éjjel 12 órakor ért veget 
Az utolsó ülésen a kongresszus erélyesed 
tiltakozott a németországi zsidúüldöz.'sek 
ellett. A kongesszus leszögezi, hogy a mai 
német rendszer megsemmisíti a németor­
szági zsidóság anyagi és erkölcsi létet. 
Tiltakozik a fajteória ellen , amely ellen­
ijén áll az igazsággal és erkölccsé!. Végül 
kiáltványban fordul a népekhez, hogy yéd* 
i ék meg a jogegyenlőség elveit.

Ezután választották meg az Executi-

zsidót és 1 oroszt. A választások a legna­
gyobb rendben zajlottak le. Á három és fái 
milliónyi lengyel zsidóság a négy képvise­
lővel igen minimális képviselethez jutott.

vet, amely meglepetéseket hozott. A cionis­
ta szervezet elnökévé dr Chaim WeizmanV 
választották meg. Nahun; Szokolovv a világ- 
szervezet díszein öke lett, ezenkívül a Kérőit 
Hajeszod elnöke. A munkásfrakció részérő? 
Ben tfUiion, Mosc Shértők és Elieser Cap- 
lan kerültek be az executiveba, míg a Kiöl 
A. részéről: didink Grünbiimn, prof. Bro- 
detzki, Klal B: dr Rottstreich, Mizrachi. 
Rav Fisclunann.

Élénk feltűnést keltett, hogy Rn\ 
Fischmann, aki intranzingens jobboldal? 
mizachi politikus, aktív szerepet vállal a 
baloldali többségű Executivobnn. E kérdés­
re egyébként rövidesen visszatérünk-

Közös szervet négy ország 
őrt hoáoxiá jának

Külföldi zsidó lapok, főleg csehszlová- 
kiuiak, többizoen foglalkoztak már a gondo­
lattal, és mert egészségesnek látszik, mert 
hasznot hajtó lehet a vallásos zsidóság továb­
bi életútjának zavartalan menetére, mi is 
azok közé állunk, akik az eszmét hathatósan 
ppropagálni fogják.

Arról van szó, hogy nemcsak az érdé 
lyi ortodoxiának, hanem a csehszlovákiai­
nak, meg a jugoszláviainak is. snlyos és élet­
bevágó problémái vannak. Szintúgy komoly 
kendereket igyekezett nyugvópontra juttatni 
a magyarországi ortodoxia Központi Irodá­
in is, a legutóbbi százasbizottsági ülésen, a- 
hol a régi szervezeti szabályzatot dolgozták 
út, ti mai időknek megfelelő módosításokkal, 
Út kiliönbözö országbeli irodáról van szó és 
mert az ezekhez tartozó ortodox zsidóság­
nak számos azonos tendenciája problémái 
vannak és mert mentalitásbeli különbözőség 
ezek között a zsidók között alig van. Üdvös 
volna, ha megalakítanák az országközi per­
manens bizottságot, amely együttesen tünetes 
kozná meg azokat a fontos kérdéseke t, ame­
lyek-az egyes országok határain 1 nimennek 
és közös megoldásra várnak.

1 ermeszetestn először ezt hivatalos hely 
röl kellene kezdeményezni, de mert érthető 
okokból egyik országbeli hivatalos szerv 
sem akarja a kezdeményezés ódiumát bizo­
nyos okok miatt vállalni, a sajtónak kell el­
sősorban mindenhol ezt az eszmét felvetni, 
népszerűsíteni, hogy azután a hivatalos kö­
rök felkapják i's tovább propagálják.

Mit várnánk ettől az országközi össze­
fogástól? Amint a közvélemény is tudja, van 
nak Irodák, amelyek az impérium változás 
óta a legsúlyosabb válságok egész során 
mentek át. Áll ez főképpen az erdélyi orth. 
Irodára, amelyben iigymondha/ni kél világ­
nézet ütközik állandóim össze. Amikor a ma- 
gyarorszíjgi iroda kimondta (maiik idején > 
o kettéválást es megalkotta az ortodoxia aj1 
összefogó szervét, a Központi Irodát, akkor 
olt r/ hamisitathai áskenáz vallásos mentali­
tás győzött és a eliassidizmus képviselői nu­
merikusán is a kisebbségei alkották. A béke- 
szerződések folytán a hatótok agy alakultak 
hogy Erdélyben, főleg az északi megyék be­
kapcsolódása iolytán, ti eliassidizmus (nem 
az igazi, hanem az úgynevezett erőszakos, 
dl-chassidizrnas) annyira rányomta bélyegét 
ts akaratát az erdélyi Irodára, hogy azóta 
tervszerű építő munka csokin in lehetetlenné 
vált. Súlyos kihatással van az erdélyi ojIú- 
(lox zsidóságra az a körülmény is, hogy sok 
dskenáz vezető férj! — a viszályt elkerülni 
ilö — fcirrűllott es viszont sok úskendz mén 
taiitásii zsidó is. a mitliinicrek közé állott, a 
konjunktúra szárnyai/a hízva magukat, cav 
szakén hálatíordfloltak az általuk képviselt 
irányzatnak és támaszai le ff ék nmek az fii' 
chcssid iróniáid:.

Szlovákiában enyhéik, a helyzet .meri 
ott i, hraiislavai mentalitás és ,< hrrr?.i ha sem

Véget ért a luzerni kongresszus
jsjr«Muan='v.

ü németországi zsidótiidözés 
megbélyegzésének legyében 

éri véget a cionista kongresszus
Weizmann Cifissim leit 11 encfenfst&i világszervezett elnöke
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ló liitfSzségek erejűi mentort azok offenzív 
ui in ad ára, akik szinten a róni idea’, ária meg- 
niáslíásáii dolgozlak volna. A iiod-niszi zsi­
dóság pedig, amely mindenkor közelebb ál­
lott a eliassid mentalitáshoz, amelyet Buda­
pest, Bratisluva, vagy Oradea nem reprezen­
táltak a imáiban, megalkotta nemrégiben a 
maga önálló szervét, a pod-rnszi Központi 
Irodát.

A jugosziúviai ortli. zsidóság Irodája, 
tekinh ítél az ortli. zsidóság kis számára, a- 
niely a Bácskában és a régi Vajdaságban cl, 
dég konszolidált viszonyokat mutat. Végül 
a budapesti mondhatnánk anya-iroda, ma a 
békesség és megértés jegyében dolgozik és 
most is legnagyobb és léginél több reprezen­
tánsa annak az eszmének, amelyet atyáink 
oly szívós energiával kiharcoltak és annak 
idején elültettek.

Csak üdvös és hasznos eredménye vol­
na annak, ha ezek a különböző Irodák megal­
kotnák közös bizottságukat, amely mintegy 
„orthodox Népszövetség“ Őrködne és gon­
doskodna arról, hogy ne fajuljanak cl a né­
zeteltérések még jobban a vallásos zsidóság 
körein belül. Üdvös és hasznos volna, mert 
egy ilyen összefogás biztosítaná az egyes 
orth. Irodák tekintélyének megóvását befe­
lé és kifelé egyaránt. A felmerülő és — 
sajnos -- elkerHihetetlen nézeteltérések köny 
'\yebben volnának appianálhatok, már csak

azért is, meri egy ilyen abszolút tekintélyek­
ből álló szerv, a maga párt ni lanságát feltét­
lenül im g tudná őrizni és például egy erdélyi 
viszályban mennyivel könnyebben tudna bé­
kítőim hatni egy közvetlenül nem érdekelt 
rabbitamlcs, vagy egy állandó esetleg ad- 
hoc köziilet.

Mi is, lapunk egész apparátusa az esz­
me propagálásának szolgálatában áll. Nem 
kaptunk sehonnan semminemű felszólí­
tási erre, de nem is arrogálunk magunknak 
semmi elismerést, amiért ezt az életrevaló 
eszmét felvetjük az erdélyi, csehszlovákiai, 
jugoszláviai zsidó közvélemény előtt.

Álljanak elő, akik hivatottnak érzik ma­
gukat arra, hogy helyzeti energiájuknál fog­
va elére állhatnának ennek a megmozdulás­
nak. Nem kell sok vita, mert aki az eszmét 
egészségesnek találja, annak csak a módokon 
kellene tanakodni, hogy milyen formán le­
hetne ezt a kérdést cl ülőre vinni.

Szívesen vennénk, ha hitközségi vezető­
emberek, az Irodák exponensei megszólalná­
nak ebben az ügyben, mi bizonyosak va­
gyunk abban, hogy egy rendkívül üdvös és 
hasznos intézményt valósítanának meg ezek 
az országközi bizottsággal, amely őrhelye, 
nyugalmának biztosítója volna, a vallásos 
zsidóságnak. Induljon meg mielőbb a nézet- 
kicserélések akciója ebben a nagyhorderejű 
ügyben.

Lezapott az ©rdélyréssi mizrachi- 
íffíssiág’ faatodUk konferenciája

Vasárnap délelőtt nyitották meg ünnepi 
külsőségek között a cluji unitárius kollégium 
dísztermében a Mizrachi ifjúság hatodik er- 

. délyrúszi konferenciáját. A gyűlésre Erdély 
I minden részéből jöttek a delegátusok, közel 
1 háromszázan, tulnyomúrészben fiatalok. Csu- 
' pa lelkes arcú fin és leány, a terem szinültig
l megtelt velük és a karzatok is zsúfolva vol­
tak érdeklődőkkel.

A konferenciát Juszt Mosc (Oradea), a 
Brit liánonr Hamizraehi elnöke nyitotta meg 
héberül, majd jiddis nyelven beszélt a zsidó 
egységről, amely a krakkói mizrachi világ­
konferencia és a luzerni kongresszus után 
kialakult. Méltatta az „achdut“ történeti je­
lentőségét és rámutatott Kuk palesztinul 
nagy rabbi nemes példájára, aki mindig han­
goztatta, hogy zsidó célokat nem a széjjel- 
szakadás hozza közelebb a megvalósulás fe­
lé, mint inkább az együttműködés. Köszönti 
a konferenciát, amelynek munkája kell, hogy 
kialakítsa az ifjúság lelkületűt, nemcsak a 
.chaluciot irányában, hanem arra is, hogy 
irányelveket adjon egy áldozatkész és ha­
gyomány hiizsidó polgárság nevelésére. A 
lelke mélyéig meghatja őt az uj Poel fiadat! 
munkája' és kultúrája.

A régi mizrachisták.
Mittelmann Jakab (Oradea), Avraham 

Jicchok Kuk nagyrabbi elvesztése fölött mon 
dott megindító szavakat. Idézi a talraudnak 
azt a mondását, hogy a nagyok vesztesége 
mtán mindig újabb nagyok születnek. Meg­
halt rabbi Akiba és megszületett rabbi Haka- 

idós. Meghalt ez a szent és megszületett Ráv 
(Bizonyára bűneink miatt ért bennünket ez a 
(nagy csapás. Nincs, aki ebben a generáció­
ban pótolhatja a nagy férfiút.

Wcinbcrgcr Nándorné a timisoarai és 
cluji Wizo. mint párt- és politikamentes cio- 

vnista köziilet nevében üdvözölte a konferen­
ciát. belhivja a mizrachi anyákat, hogy ne­
veljék leánykáikba a doni szellemet. Á Ba- 
risszia nevében Adler Ibiiért tartott héber 
beszédet.

Jámbor Ferenc az Ercc Jiszráel liaove- 
dot nevében üdvözli azokat, akik a munká­
ban látják az orszagépitést és akiknek a 
szamara a vallas lelki kiélési formájuk 
nem pedig politikum és elnyomó eszköz. 
Or. Weisz Jenő az I;. Zs. \T, Sz. helyicso- 
nortjának nevében beszélt a feladatokról, a- 
i ■ Vb, a vallásos zsidó ifjúságra hárulnak.

Florentini! Ábrahám a No ár Hacioni képvi­
seletében üdvözölte a konferenciát. Most jött 
— úgymond — Luzernból, ahol meg terem lő- 
dött a nagy koalíció We izmaimat az élen. 
Ez egyben uj korszakot jelent a zsidóság 
történelmében.

A nagy halott tisztelete.
. Ráíh Líráim y Jeruzsálem) megrendítő 

hatású gyászbeszédet tartott Avraham Jic- 
ha.k Kuk nagy rabbi elvesztése felett. Mind­
nyájunkat gyermekeként szeretett nem is 
cs-'-da. ha ő volt a régiek közül az aki az 
iijusngra a legnagyobb hatást gyakorolta. 
Nagy bölcs, szellemi vezér volt, akinél sen­
ki jobban át nem tudta érezni a chahtci tö­
rekvéseiket és a ehaluc lclkiiletét. Nyolc nap­
ja mindössze,. hogy eltávozott közülijeik a 
szent férfi, akinek utolsó üzenete az volt a 
kongresszushoz, hogy no feledje sohasem 
Jeruzsálem kettősségét. Van egy felső Je­
ruzsálem és van egy alanti Jeruzsálem. A 
felső a zsidó népieteket jelenti és az alsó, 
amely a zsidók fizikai életének szimbóluma. 
A két Jeiuzsálemet eggyé kell forrasztanunk 
magunkban. Elparentálta továbbá a Jeruzsá­
lem ba költözött és ott elhunyt oradea! Seízer 
Józsefet, a kiliinő Maver Widder chalucot, 
a hűséges regi mizrachit, V iso községének el 
nőkét- Pinchasz Pollákot. Ezután Zimrner- 
mann delegátus (Resita) Kel mole rachami- 
mnt énekelt, ami mély hatást keltett.

Koffler Mosc (Sighet) ezután a vallásos 
zsidóság álndzalkészségéről beszélt. „Nob- 
lesse obi ige “ az előkelőség kötelez — mon­
dotta — és mi, akik a Tóra előkelői vagyunk 
tartozunk a zsidó újjáépítésben első helyre 
törekedni.

Griinberg beszél.
Griinberg (Tel-Aviv) a Palesztina! Mer- 

kaz, Olami képviselője a luzerni egységről 
beszélt, amely logikus következménye volt 
annak a küzdelemnek, amelyet évek óla ví­
vott a mizrachi a vallásért. Eszményiségvink, 
népiségünk tartozéka a vallás, természetes 
volt, hogy törekvéseink érvényesültek. Len­
dületes szavakkal dicsőítette a „sabbosz" 
szépségét, szociális és crkölcsncmcsitő fon­
tosságát. ..A nyugalom és szentség napját" 
nem engedhetjük lábbal tiporni. A „kasrusz" 
ügyét is a Tóra széliemében kell rendeznünk 
Nem jár ja, hogy a kóser hús drágasága 
miatt, olcsón odadobjuk az elveket.

Ezután felolvasták a kíráivb.-.-.

W * iw

EVES

HÖLGYEK
ápoljáV és űrlízék srcbőrük üdeségét
Mé^ mim késő 2

Friss arcszín legb.^tosabb tele a fiatalságnak Egv nő 
lenet 40 évés. vagy több is, de ha megőrzi mcbőre 
simaságát, hamvassávát, m nőig iia-a nak lóg látszani 

és vonróerővel lóg bírni.

A gondos ápolás szépít!
Szabály: Estenként mossa arcát a LETON szappan 
hrémszerü habjával. E gyengéden ható krémés habot 
hagyja arcán néhány m-sodpercig. Utána öblítse te 
bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az 
egész: Másnap reggel friss, bársonya-.an üde atc 

fogja c tükörben mosolyogva üdvözölni.
Ezen módon kézéivé az arcbőrt, többet ér mini bár­
milyen kúra; különösen, ha ei-te .elekvés előtt alkal­

mazzák,

LETON
SZAPPAN

Beszerezhető 72 le ért rá ncén gyógyazertáiban, illat 
szériái b. n us urogei iában.

hódoló távirat szövegét, amit a közönség áll­
va hallgatott végig. Ezután a cluji angol 
konzul és a testvéri testületek és magáno­
sok üdvözlő Írásait olvasták fel. Beckné 
(Oradea) a Mizrachi Nők Egyesületének ne­
vében köszöntötte még a konferenciát, amely 
megnyitó ülését a Ha-tikva előliek lé sével lel­
kes hangulatban zárta.

Naponta tanuljunk Talmudot.
A délutáni ülésen Izrael Albert, a Ceiró 

MSzraelii executivéjának elnöke referált a 
szervezet elmúlt évi munkájáról. Majd vita 
következett, amelyhez Koffler Mosc delegá­
tus szólt hozzá érdemben. Kifejtette, hogy a 
vallásosság kimélyitése kell hogy elsőrendű 
programúi a likus követelése legyen a mizra- 
clii ifjúságnak. Követel sokkal mélyrehatóbb 
szellemi munkát, mint az eddigi. Mindenki, 
aki tagja a Ceiré Mizrachinak kell hogy na­
ponta tanulja a Talmudot, hogy ennek a szel 
lenre hassa át minden életnyilvánulását. Kép 
telenségnek tartja az olyan törekvéseket, a- 
mclyek össze akarnák egyeztetni a Tórát a 
marxizmussal. Egy talmudi mondást idéz
(„Tővel voserec böiado".)

Majrovits (Dej) azt állítja, hogy a szel­
lemi életben ilyen összeegyeztetés lehetsé­
ges és erre volt is példa abban a korban, 
amikor a legkomolyabb törekvések történtek 
a Bibliának a természettudománnyal való 
összhangbahozására. Szónoknak ez a kije­
lentése nagy vihart idézett elő.

Juszt Mosc elnök védelmére kelt Koff­
ernek, amit a konferencia nagy többsége he­
lyesel. A vitához hozzászólt Griinberg a pa- 
lesztinai kiküldött is, aki hangsúlyozta, hogy 
napjainkban az ideológiai vonatkozásokból;i 
is inkább békére törekedjünk, semmint széj- 
jelvonásra. Ezzel be is zárult a konferencia 
eszmei vonatkozású vitája. Ezután a szerve­
zeti jelentést hallgatták meg. amelyhez a 
Bné Akiba cluji vezetői szóltak hozza és 
étériken bírálták a központ működéséi, A 
szónokok a központ munkájának a védelmé­
re keltek. A vezetőségnek megadták a fel­
mentvényt.

Hétfőn a kormány által elfogadott alap­
szabályokat olvasták fel. Néhány hozzászó­
lás után az alapszabúlyogkat változatlanul 
elfogadták. A hétfői nap délután főleg a per­
manens x egyéb bizottságok munkáiéval tel' 
el
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^viseli a tréf'Si „edény* 
kicserélek V4 költségeit

Irtunk már arról korábban, hogy á 
Mizrachi és a palesztinul munkásság között 
a luzerni kongresszuson, megállapodás jött 
létre a munkás kon yhák kásrusza szem­
pontjából is. Megállapodtak abban is, hogy' 
az edényeket is kicserélik, mivel az eddigi­
ek, hogy finoman fejezzük ki magunkat, 
„nem egészen* 1 voltak kóserek. Felmerült 
az, a kérdés is természetesen, hogy ki vi­
selje ezeknek az edénykicseréléseknek költ­
ségeit. Nem ismerjük a vitát errevonatke- 
y.ólag részleteiben, de valószínű, hogy egyik 
frakció a másikra akarta rásózni ezeket a 
kiadásokat. A Mizrachi valószínűleg azt 
mondotta, hogy a munkásság fizessen, 
mert ők „tréflizték" be az edényeket, vi­
szont a munkások ragaszkodtak aiioz, hogy 
tni>-el ez a mizrachisták kívánsága, övék ;e 
gyen a költségviselés dicsősége.

Nem ismerjük részleteiben az errevo- 
natkozó vitát, de az eredményt annál in­
kább. Amikor a vita a leghevesebb volt, 
amikor ilyen bagatell kérdésen mulha &>tt 
egy nagy' horderejű kérdés megoldása, ak­
kor felállott a „Keren Hajjesod" képvise­
lője és igy szólott:

— Fizetek! — Ne nézzenek úgy rcám 
Az urak, igenis fizetek. Fizetem annak köz­
ségeit, hogy tízezernyi zsidó ember ezentúl 
ne tréfó edényből egye meg a napi főztjét 
Fizetek! kiáltotta a „Keren Hajjesod" kép­
viselője, fizetem az uj edények beszerzésé­
nek költségeit, habár a gyűjtött .pénzt ko- 
lonizációs célokra szereztük a világ min- 
den részében.

—- Fizetek! — mondotta az „Újjáépí­
tési Alap“ jelenlevő reprezentánsa, meri 
azt szeretném, hogy ezáltal dokumentáitas- 
Sék az, hogy mi, cionisták es zsidó ország- 
építők, nem csupán arra vagyunk tekintet­
tel. hogy még egynéhány hold földdel több 
legyen nemzeti tulajdon, nem csak azt néz­
zük, hogy még egy kórházterem, vagy még 
egy mezőgazdasági épület álljon az ősi föl­
dön, hanem a lelki kolonizáló fiit,a mm! 
is vagyunk és akarunk lenni.

Igen, veszünk uj kondérokat és uj me­
rőkanalakat, uj evőeszközöket és eldobjuk 
a régit, pedig nem is rosszak még, csak 
—M———b—ttaa—i xummaxmiiAi

Kisvárosi élmény 
Hitler ors&á&foa n__

Vájjon élnek-e itt zsidók?... ez a kérdés 
tolul előtérbe gondolatainkban amikor a sze­
mélyvonat egy percre megáll a német kis­
város kicsiny állomásán. Kiszállunk. Egy vé­
letlen folytán jutunk ebbe az idillikus, esett 
tles rrteckleviburgi városkáiba. .Lassan sétá­
lunk a városka felé a csörgedező patak men­
tén. a városka piactere felé. Nagyritkán crnr 
berekkel is találkozunk. Xz ittlakók az idtv 
geiu kíváncsian. vagy egykedvűen megnézd!|L 
némelyek köszönnek is. Vájjon élnek-e itt 
zsidók? Vagy éltek-e itt egykor? Ismét fel­
merül bennünk ez a kérdés, amely teljesén 
uralja gondolatainkat. Tudni szeretnénk, hja­
va jutottak ezek a szerencsétlenek, akiket] a 
réglakott helyről elkergettek, hogy eltűnje­
nek a nagy varosok t'„>rnkelegében, hogy az 
elhagyatott súg erzemt megszüntessék, hogy 
ezzel talán enyhítsék magányukat, ebben az 
emberi érzéketlen zűrzavarban...

Hirtelen szemünk elé tűnik egy cégtábla: 
Kauíhaus ,/. Natharison. Uegrüudct IS50. 
Örömmel és hitetlenkedve nézzük a cégtáb- 
K'L de azután megkapjuk rögtön a ..felvilá­
gosítási.". !nhabc': Erhardt Scbmicdfelein. 
Megtör Daruink a bejáratnál, pedig be akar-
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árusítjuk.

DEUTSCH Posztóámház
Oradea, Str. Avram Iancu 4.

nem ,,kóserek"- A mi zsidó konyháinknak 
amelyeket közpénzek tartanak fenn, kóser - 

| nek akarjuk tudni. És kóserek is lesznek.
Nem tudjuk, hogy igy beszélt-e szőrűI- 

szóra a KH. vezetője. Ha igy beszélt — ak­
kor jól beszólt és mi erre csak azt vála­
szoltuk volna, ha ott lettünk volna:

— Jól teszi a „Keren Hajjesod", hogy 
az uj edények költségeit viselt Jól teszi 
elsősorban és legfőképen a lelkiek miatt, 
mert mégis csak furcsa volt és majdnem 
elviselhetetlen, hogy zsidó közpénzen tízez­
rek nem ettek kósert, egy újjáépülő zsidó 
országban. De túl minden lelki megoldáson, 
azt is mondhatjuk, hogy „racionális" szem 
pontból sem tették rosszul, akik tették. 
Mert ezzel újabb tiz.e7.1ek sz’mpátiáját neyr 
ték meg, újabb tízezrek pedig újabb száz­
ezreket hozhatnak — fontokban. Már r- .'ág 
ez sem megvetendő eredmény!

A palesztinai munka egyik nagy aka­
dályát hárították el Luzernban. Egyik 
magy lelki akadályát- lís dicsőség érte a 
mizrachistáknak, dicsőség érte a megérti? 
munkásságnak és tisztelet és becsülés a 
,Keren Hajjesod" megértő vezetőinek.’ 
Munkájuk eredménye béke lesz és áldás.

MéI löszeiéit
ezzel szemeIsees em

vaillási vezéreit?
Amíg Luzernben a „posek" ilyen fel­

emelő határozatokat hoznak és „világnéze­
tekről" mondanak le a vallás törvényeinek 
betartása érdekében, addig a mi vezéreink, 
ami ál-al és főrabbijaink nem tudják ma­
guknak azt a tekintélyt biztosítani, hogy 
saját portájukon rendet teremtsenek- Ahoa 
mindenkor és mindenhol volt és van bátor­
sága, a legkisebb kaliberű rabbicskának is, 
hegy kézlegyintéssel intézze el az ország- 
építés nagy munkáját és történelmi misz- 
szióját, mert azt „posimok" csinálják. El­
lenben a maguk portáján — pláne ha a- 
illető jómódú — lehet hitközségi elnök is,

tutik már lépni. Már nem kell semmit sem 
kérdeznünk, a cégtábla mindent elárul, el­
mondja egy család történetét. Bizonyára a 
cégalapító jöcsetigésii neve még ma is vonz­
erővel bír a városkában és környékén. Em­
lékoszlop ez a. tábla, egy régmúlt időnek hir­
deti dicsőségét. A zsidó név?... Jajkiáltás és 
elszállt) füst!... Vagy talán szimbóluma az 
igazságnak és a kereskedő hűségnek?

Amikor tovább megyünk, felfedezzük a 
kisvárosi idillinek egy másik jellemző sajátos 
ságát. Megtaláljuk egy valószínűleg rég le­
tűnt családi láncolatnak utolsó szemét... Lgy 
anyóka ül az alacsony kőlépcsőn, amely üz­
leti ajtaja előtt a bejárathoz vezet.

fit is van egy cégtábla, alig emberma- 
gasságnyira, mint egv nagy névjegykártya, 
amely a nevet és foglalkozást jelzi: „Frau 
Rosa Goldmann Scliuhvvaren". Megértőén és 
gyermeki ártatlansággal mosolyog felénk. 
Utolérhetetlen gráciával és szívélyes mozdu­
lattal hív be bennünket, hogy háza táját is 
megmutassa, ö az utolsó élő zsidó ebben a 
kisvárosban. Egy sógornője, :vki nagyon öreg 
már. nemrégiben költözött rosteki gyermeke­
ihez. Azután elmeséli Goldmann anyó, édes 
bor és sütemények tálalása mellett, szárított 
almuk és avas cipők között, amit tudni sze­
retnénk:

-■ Igen, igen, éltek itt egykor zsidók.

lehet minden ami akar. De azért kóser há z­
tartást nem kell vezessen, gyermekeit agy 
nevelheti, ahogy akarja — tehát zs időtáv 1 
szellemben is. Ha akarja — és sok akarja 
•— nyitva tarthat szombaton, ha ügyvéd, 
mehet tárgyalni, irhát szombaton, min­
dent tehet és mindent ehet — vs jámbor- 
életű, uilravíülásus rabbija meg som mer 
mukkanni. Igen, ha egy 18 éves meggondo­
latlan ehaluc tesz, vagy mond valamit, mi­
kor a% antiszemiták hibájába esik a Pa- 
lesztina-ellenes rabbi ur. AkAkor ebből a 
lesztina ellenes rabbi ur. Akkor- ebből 
vonja le, hogy minden ami cionista, neg­
ligálandó. De az ö balbatimjai, akik nek< 
pufimkor, meg erev jomkipurkor elküldik 
az obulusokat, azok tehetnek amit akarnak

Es ezekben a kérdésekben „megértők", 
a mi rabbijaink. Megértők Magyarorszá­
gon és megértők Csehszlovákiában és Ro­
mániában é» Jugoszláviában is. Viszo i? 
most mi kérdezzük: miért nem tartja ay.r 
minden egyes főrabbi első ás legeminenseh', 
kötelességének, hogy saját portája) 
seperjen mindenekelőtt? Miért hagyták 
urv leromlani a tekintélyüket a sok is2ur- 
ral, egymás közötti veszekedéssel és egy­
más destruálásával? Miért nem érnek arc: 
rá, hogy saját híveik beléletét és a zsidí 
jövőt előnyösen befolyásolják?

Ezért történhetett meg az, hogy Buda­
pesten az orth. Százas bizottság legutóbbi 
ülésén a szervezeti szabályzat újabb pori­
jainak megszövegezésénél kimondottak, 

jhogv az elnöknek és legalább 3 vezetősé­
gi tagnak nem szabad nagyon vallástalan­
nak lenni. És a többinek szabad? Hát lelni, 
az, hogy ne mindenki legyen Idd százaiéi:- 
bán vallásos, egy' ortodox hitközségben 
Úgy látszik itt toleránsak tudnak lenni a 
legextrémebb ortodoxok is- Itt igen. De vi­
szont Palesztinában mindenki „überfromm' 
legyen, akkor talán „megbocsájtanak" ne­
kik...

Jó volna revíziót csinálni a főrabbik­
nak, ami a hatáskört illeti. Mert folytat­
hatnánk még tovább is. írhatnánk száz 
oldalakat arról, hogy mit nem tesznek m a

zsidó emberek, gazdagok és szegények, jól: 
cs rosszak. Azután elhallgat és mindannyian 
az áldott régmúlt időkre gondolunk. Az a 
régi frázN tolul ajkainkra: Hol is vaunak 
már azok?...

A kis üzlet öreg és fáradt asszonya, 
egy nagy kulcs után nyúl. bezárja az üzlet- 
ajtót — hiszen egymaga látja el az üzletei 
— és eljön velünk egy közeli kis magaslatra. 
A temetőbe jutunk, ahol egy csendes, erdő kő 
zeli magányához temetkeztek a láss áros zsi­
dói. Szép és uj sírkövek melleit ott híjának 
a mohával belepett régiek és mi megilletődöi 
ten járunk generációk elmúlásának emlékei' 
között. Kísérőnk még sokakat ismert az itt 
nyugvók között és csaknem mindenkiről tud 
még történeteket. Itt nyugszik boldogult fér­
jem és ide mellé kerülök majd ón is... Így 
mondja, egy fáradt és lemondó mosollyal.

Amikor eljövünk a zsinagóga után ér­
deklődünk. Lrre int egy arramejiő fiúnak és 
bucsuzás közben és medklenburgi dialektus­
ban mondja a fiúnak: Mutasd meg az urak­
nak, hogy merre menjenek a váriisi gőzfürdő 
felé... Tudjuk már, amit tudni akartunk... 
Lassan a vas 11 (állomás ívlé megyünk ismét, 
fájó szívvel, mert emberi szomorú sorsok 
végzetét láttuk és átsuhogott rajiunk a zsidó 
yégzet hidákiüuxróv.. s _ . (
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Nemcsak a ruha a ionlos, 
hanem a frizura is. Mossa 
hajót On is mint barátnője
BOMBIN SHARPOMMAL
Kaphetó r Cyódy szertárakban, Drogériákban,, Illatszer tárakban

Minden szép 
fejre

rsíű?^"

a ml lelki-pásztoraink, ami elsőrendű köte­
lességük volna. így nem törődnek eleget 
az iskolakérdéssel. A Iegprononszirozottabb 
ortodoxok — főleg a nagyvárosokban •
jtyenuekeiket nem zsidó, sőt antiszemna 
iskolákba járatják. Az apácarendek tízez­
reket kapnak ortodox szülőktől, akik m is­
kor a százasokat sajnálták a zsidó elemik­
től. És miért nem állanak fel a mi rabbija­
ink ezt ostorozni? Miért nem hatnak ndá 
templomi szónokiatokkal, sőt cmberröl-ent- 
berre való meggyőzéssel, hogy nem ez az 
ut az amely az uj zsidó gcnerfwiió útja? 
Mi hiába akarnánk is asszimilálódni, ak­
kor sem tudunk és nem is hagynak ben­
nünket.

Azt hiszi a gadag ortodox zsidó, hogy­
ha leánya a Notre-Dame de Sión rendné? 
vagy' másutt perfektül fog franciául tudni, 
akkor már boldog lesz? Hej, de sok gyer­
mek siratja keservesen ezt a ,,vornáhm“ 
nevelést, amikor az életbe kikerül. Meg a 
fiuk is, akik csak a zsidótlant keresték, az 
apa félreértett, félintelligens jóvoltából. 
Miért nem áll akkor oda mellé az intelli­
gens rabbi, hogy' rámutasson arra, hogy a 
zsidótlanság még nem passpartout az élet 
minden megnyilvánulásában, viszont a val­
lás tisztelete még nem jogfeladás az élet 
szépségeivel Szemben.

Rabbik, rabbi urak, hol vagytok? Sze­
meteli sokszor messzire révedezik és a 
nagy hegyeket látjuk csupán, de kis sze 
métdomboka-t, amelyek házatok előtt ékte­
lenkedik, nem veszitek észre. Nem tudjátok, 
vagy nem akarjátok? Mindkettő kárhozta­
tandó. IS'v,djaíok bele erélyesen a közeli 
kérdések dzsu [igeijébe és teremthetek ren­
del !

A «Iejjs satfislerf 
az oratfeaS SuifisiiatsécE 
fii a le írj a > ttaisss ... ele 

Eeexsa eracpeeIs

Nem nagy esemény, de olyan csavarin- 
tós, hogy jellemzésül megérdemli, hogy 
foglalkozzunk vele. Oradea ortodox hitköz­
ségére ráirt egy ukázt a satui caddik. Fel 
kell venni a de.ji saktert — várad! sakter- 
nek. Miért éppen a de.jit? Micsoda kegyelt­
je ez a metsző a sorsnak és Teitelbaum fő-
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I&€slb'M cü lengyel 
Királyait Iránján

Varsóban illést tart a lengyel köztársa­
ság szenátusa. Pétiteken korán reggel kéz-. 
déSdött az ülés, de a deli órákban még oly 
hevesek, oly izgalmasak a tárgyalások, hogy 
a tanácskozások' végét alig lehet előre látni. 
J>e be kell azokat még a nap folyamán fejez­
ni. Holnap kezdődik a- költségvetés íárgya- 
lasa^ és előzetesen meg kell egyezni, bámrily, 
nehézségekkel járjon is ez az elágazó pártok 
és csoportok között. Ami a németnek tetszik, 
az ellen az ukrán tesz kifogásokat. Külön kí­
vánsága van a fehér-orosznak, megint má­
sakba zsidók szempontjai. De valamennyien 
egyformán polgárai a lengyel államnak, mind 
-egyik elküldte a maga képviselőjét a szená­
tusiul. mindannyian vitatkoznak, hevülnek. 
(keresik a maguk jogát és szempontjaikat 
'.hosszú, végnéikiiH, temperamentumos beszé- 
záekkm fejtegetik. Közbekiáltásokká], szó­
csatáikkal, személyes támadásokkal Íveli meg- 
tktizde-mük a szónokoknak, de a pártok meg 
kívánják, hogy értük kardoskodjanak, tüzel-" 
őe«ek és csatázzanak. A viltiai rabbi Rybin- 
/stein tudja, hogy mit vároa-k tőle a zsidók, 
'-akik öt idekiildték'. Ép ezért egy óra hosszat 
(Ült áll a régi lengyel királyi kastély korosé--

rabbinak, hogy épen őt akarja? Erre kel- 
válasz van. Az egyik: a eleji szóbanforgó' 
sakter legodaadóbb hive a satumarei fő­
rabbinál:. Nem száz hanem lön százalékban 
rajong érte. Már pedig kell egy ilyen ra 
jongó alattvaló egy nagy hitközségben, 
mert mit lehessen tudni, mikor kerülhet a 
sor arra, hogy az erdélyi zsidó élet kor­
látlan führerje kiadja &z ukázt, hogy csak 
az sx sechita kóser Oradeán, amelyet az u 
saktevje vág. Minden vitának és veszeke­
désnek kiindulópontja: a vágás. Hús kell a 
népnek és érméi a pontnál legérZékenyeb 3 
a zsidó közélet. Ebbe a sakter-kérdésben 
nem szólhat nagyon bele laikus, itt leheli 
korlátlanul diszponálni és iszurokat kimon­
dani. Kell tehát egy ilyen ,,fegyver1, amit 
mindég ki lehet lőni. Ez a deji sakter len­
ne az a trójai faló, amelyből az ellenséges 
csapatok mindenkor bevehetik az ostrom* 
lőtt várat. Az ukáz olyan szigorú volt 
hogy amikor a deji metsző tárgyalni kez­
dett feltételének módozatairól és anyagi 
pontjaitól, akkor hatalmas fizetést igé­
nyelt, minden gyereke után 20.000 iáit 
(van vagy 11), ha lányok férjhezmennek, 
nagy ^ összegű hozományt és ami a legfon­
tosabb pont, soha semmilyen körülmények 
között nem bocsáitható el, dintórához nem 
kell soha menjen és ha 120 év múlva meg­
hal, özvegye 100 százalékos nyugdijat kap. 
Mindent, ami szemnek szájnak kedves, meg 
kell kapja a satui caddik kedvence.

De ez csak az egyik cél, hogy legyen 
Oradeán egy ilyen exponens akinek vágó- 
kése mindenkor megoldhatja a veszekedé­
sek gorcliusi csomóját. Az érem másik ol­
dala szintén nem érdektelen-

Ezen a bizonyos deji sakteren áll vagy 
bukik a deji hitközség egysége. Ez az em­
ber nem egyéniségével, sem békés termé­
szetével fogja össze a dissz'denseket, ha­
nem amíg ő ott van, a satmari főrabbi

craauneinKiTi rontct/v*

nem tilthatja le a vágást, nem ás/eroihnt, 
hiszen legjobb embere végzi a fontos sak- 
teri teendőket. Amíg ő ott lesz, addig nem 
lesz „teiiung". Viszont épen ezért akarja 
a satumarei főrabbi öt onnan kibillenteni. 
Ezzel szemben a de.ji főrabbi, aki tudja mi 
történik □ kulisszák mögött és tudatában 
van annak, hogy a sakter eltávolításáé 
milyen célzattal forszírozzák, minden lehe­
tőt elkövet, hogy a sakter maradjon. Mái 
több Ízben emeltette fizetését, mindent meg 
adnak, amit kivan mert tudják, hogy mi­
ért akarják elmenetelét — épen a. sakter' 
legjobb akarói-

így láthatjuk tehát, hogy milyen vál­
tozást. idézhet elő ennek az egy embernek a 
helyváltoztatása.

De.jen a sakter eltávozása meginditjo 
a kettéválás! folyamatot, mert bármilyen 
jámbor ember is legyen az uj sakter, az 
egészen bizonyosan ,.ászerolva“ lesz Satu- 
maré részéről a kettéválás érdekében.

Oradea, ha jön a sakter, ő lesz az 3 
fix pont. ahonnan Archimedes módjára, ki 
lehet fordítani sarkából a világot.

Poro-adumo esete. Dejen: metaher 
témáim, Oradeán: métámé tehajrbn. Ora­
deán vele lesz egy biztos ,,kése“ a satu- 
maréi főrabbinak, amellyel akkor vágja el 
renintensek nyakát (képletesen), amikor 
akarja. Dejen pedig ha akarja nem lesz* 
„kóser hus“, így uralkodik egész Erdély­
ben emberek élete és állatok halála felett 
Teitelbaum Jóéi satumarei főrabbi...

-vu. m»«i» AmeicaieeeewB*
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zási termében és beszél Lengyelország zsi­
dóságáról, az ő nyomorúságukról. Szót cinci 
értük és tüzel az ellenségeik ellen. Ajkáról 
ömlik a szó, folyik a beszéd, melv mind na­
gyobb izgalomba sodorta. Könnyek, sóhajok, 
az elkeseredés kiáltása kívánkozik ki belőle. 
A beszéd mind hangosabb és mind hosszabb 
lesz. Közben pedig alábukott a nap, bekö­
szöntőit a szombat.

1 alán a betegség, vagy általános gyen-, 
geség az c-ka. talán scak pillanatnyi rosszul-í 
létről van szó:^ a vilnai rabbi hirtelen levegő 
után kapkod és végigzuhan a padsoron. Azj 
egyik képviselő aki orvos, odasiet hozzá.-' 
Rosszallói állapítja meg az orvos.

Rögtön autóért rohannak, hogy szállóbeli 
lakására vigyék a rabbit. De a hosszusza- 
kálu szenátor tiltakozik: „Beköszöntött a 
szombat" mondja. Itt kei! maradnom.

— De éjszakán keresztül/! De hiszen ez 
lehetetlen! Az egész épületben egyetlen al­
vási alkalmatosság sincs, rabbi ur. Arról pe­
dig, bogy a saját lábán távozhassák szó sern 
tehet1.

Utazni pedig nem fogok — felelte a pap.
A környezetben teljes tanácstalanság 

uralkodik. A kapushoz, az öreg rokkanthoz 
nem lehet beszállásolni a rabbit. De az ülé­

sein lettet őt maga ráhagyni. Agy (pedig

az egész házban sehol sincsen. Az idő pedig 
folyton múlik.

Ekkor Simonsky, a fehér oroszok képvi­
selője hirtelen megpillantja a régi fogadó- 
teremben a néhai lengyel király, Jan Sobies- 
k.v történelmi ágyát. Örömmel újságolja ezt 
a felfedezést kollegáinak, akik tanácstalan!!.’ 
állnak a rabbi körül.

16S3 óta, mióta a király meghalt, senki 
sem használta ezt az ágyat. Most a vilnai 
rabbi fekszik benne, körülötte pedig ott áll­
nak a. lengyel köztársaság szenátorai.

Másnap reggel, amikor Varsó lakossága 
megtudta az eseményeket, a tanítványok el­
sietnek a kastélyba, hogy a pap körül együtt 
legyen a min jan. A magas, pompás székeken 
kis, hajlott zsidók ülnek és ájtatosan hallgat­
ják a rabbit, aki Jan király trónusszerii 
ágyán, sapkával a fején, ülve a heti szakaszt 
magyarázza.

Azt mondják: a régi fogadóterem búto­
rai titokban, mintha a csodálkozás morált 
futott volna rajtuk végig, egymásután raeg- 
csikordultak...

/

/
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Tulvi$ági üdvösség a ,,Népünk" olvasásának ára

Elkeseredett harcot folytat 
a satu-marsi főrabbi a „üSépiEk*1 ellesi

Titkos éjszakai üléseken ad utasítást a satu-maréi főrabbi a „Népünk" 
elhallgattatására — Hogyan fest a satu-marei. csendélet -- Csehszlovákja 
megtagadta Teitelbaum Jóéi rabbitól a beutazási engedélyt az ország zsidó­
ságának békéje érdekében — Sorozatos feljelentések a „Népünk" ellen

Lapunk olvasóközönsége előtt részben 
nagy érdeklődéssel várt, másrészről bizo­
nyos „elcsépelt“-séggel aposztrofált kérdés, 
a satmari főrabbi körül történő események. 
Nem is foglalkoztunk már vele huzamosabb 
idő óta és úgy reméltük, hogyha mi szórd> 
nót teszünk hangunkra, ha mi passzivitá­
sunkkal a Satumaren teljesen ismeretlen 
„fair play“ elvét vonatkoztatjuk magunkra, 
akkor talán elcsendesednek a viharok és 
csend és béke uralkodik majd az erdélyi Iz­
raelben.

Próbát akartunk termi mi magunk is. 
Igaz, hogy hasonló próbálkozásunk volt a 
múltban is. Annak idején, amikor Tel tej­
báron Joel főrabbit a satumarei főrabbi szék­
be installálták, akkor is békejobbot nyújtot­
tunk. Békejobbunk nyújtása után újabb tá­
madás következett. Nem mi ellenünk, hanem 
az egész erdélyi, sőt a ruszinszkói orto­
doxia ellen is. Minden hitközség ellen és min 
den intézmény ellen. Azután következett az, 
hogy nem történhetett semmi az. erdélyi zsi­
dó közéletben, amit ne Satmarról iniciáltak 
volna. És így van ez ma is. Ha a legeldugot­
tabb faluban a melamed állás megürül, vagy 
iu sakter megöregszik és újat akarnak fel­
menni, megjelenik a satumarei „Fekete Kéz“ 
és kiadja a parancsot. Így és igy. kell tör­
ténni, mert igy akarom - - és akkor nincs 
többé apelláta. Volna ugyan felebbezés, hogy 
mi jogon merészkedik a lvginterriebb ügyek­
be is beleszólni egy idegen város főrabbija, 
de hova adja be az érdekelt zsidó közület a 
felebbezést? A Központi Irodához? Hiszen 
ott már régen csak az történik, amit a főrab­
bi ur Satumaren elhatároz.

De minek ismételjük ezeket a kérdése­
iket, hiszen már többizbvu ulkeseregtiiuk raj­
ta. Az ügyek menetét még sem tudtuk telje­
sen megváltoztatni, de nyugodt lélekkel ál­
líthatjuk, hogy csak mi,

ti A 'érünk nz egyetlen, amely még fel­
emeli szavát a tenor ellen és egyetlen 

■ „élő Iclkiismerete11 az erdélyi zsidó köz­
véleménynek.
Ha mi nem állnánk őrt a vártán, akkor 

szőröstül-,bőröstül lenyelt volna már min­
dent az éhes ál-chassid moloeti, amely rá­
terpeszkedve ott tanyáz, a jobbsors ra érde­
mes északerdőki városban, ahol teljesen {el­
fordította. tönkresiíányito-íta és leterrorizál- 
ta a zsidó közéletet, amelyet a maga kép­
mására igyekezett formálni.

Hogyan fest a csendé': t Satumaren?
Kétségtelen, hogy minden Ftih remek 

varrnak vagy barna, vagy iekeíeiagcsei. Ez 
az a tömeg, amelynek vállait! .a \ ezér emel­
kedik a pozíciókba és tőle erkölcsi, vagy 
anyagi előnyöket vár. Ez az a tömeg, amely 
amikor néhány nappal ezelőtt meghallotta, 
hogy a szepinkev teltbe, Ltih.asov.icen egy 
'kis vérőmlést kapott a sok álfáink inscenált 
(izgalom folytán, akkor azonnal a bórád kezd 
tvk táncolni örömükben. !iog\ mégha' egy 
caddik. Odajutottunk "őr, hogy a gyűlölet 
annyira elvakitofta a satmari áil-eíiiassid fron 
tót. hogy örülni tud annak, ha egy ősz öreg 
(Vallásos rabbi, beteg lesz és talán meg is hal. 
Csak azért, mert ellenfele Téiíeibaum .lóéi 
főrabbinak Szerencsére a jőottibi felgyó­

gyult, amit ezek a kíméletlen ál-diassidok 
szomorúan vettek tudomásul.

Ezzel szemben ugyancsak a szaplóncai 
unokáját, aki nemrégiben pályázott a király­
házai főrabbi állásra és Bikszádra ment nya 
ralni, amikor ormán visszaérkezett és végig 
ment Satmar uccáin. akkor a felbérelt SA. 
bociter osztásosok megtámadták és megdo­
bálták kövekkel. Aminthogy most is , nap 
mint nap előfordulnak atrocitások, amikor 
jámbor csendes polgárokat vernek meg a rab 
L)í terrorcsemetéi, csak azért, mert nem lel­
kes Ilivel a satui caddik na k.

Miért ment Dorna Vatréira 
a satui főrabbi?

Sokan kérdezték és sokakban felmerült 
a kérdés, hogy miért ment belföldi fürdőre 
a satmari főrabbi és miért nem valamelyik 
külföldi nagyobb helyre? Valutakérdés nála 
igazán nem játszhat szerepet, hiszen rendkí­
vül sok bankár tartozik Ilivel közé. Ennek a 
magyarázata az, hogy

nem kapott a csehszlovák hatóságok­
tól beutazási vizűmot.

Ezért ment a hogyes-völgyes szép Doma- 
Vatrára. De nemcsak a hatóságok nem lát­
ták szívesen felbukkanását küföldön, hanem 
például a miskolci zsidósághoz is ment egy 
levél Satmar városából, amelyben arra ké­
rik a hitközséget, hogy hívják meg Tatéi­
ba um főrabbit vendégségbe. Jött is a szomo­
rú és „lesújtó" válasz, hogy nem reflektál­
nak nagybecsű látogatására.

Mi a helyzet a főrabbi házábun?
A főrabbi házában, a Te-itcllxmm-kurián 

mindenkor úgy néz ki a hangulat, mint egy 
katonai főhadiszálláson, amikor az előretörő 
ellenség elől menekülni kell. Soha egy pilla­
natig sincs megállás és nyugalom, minden­
kor sürgés-forgás és szaladgálás van, mert 
Teitelbaum Jóéi főrabbinak ez az életelemc. 
.Ellentétben a szívbajos, beteg rebbecemiel, 
aki amióta megkezdődött a satumarei rabbi- 
székért való nagy küzdelem, állandóan be­
teg, szivét fájlalja és nem bírja ki azt a ro­
hanó tempót, amelyet a Ház diktál. Ellen­
ben leánya, az fő tanácsadója és informáto­
ra atyjának, akit éppen olyan szélsőséges 
becsvágy fiit, mint atyját. Kár, hogy nőnek 
született, mert ha fiit lett volna, akkor nem 
kellene búsulni az öröklés kérdése felöl. De 
igy bizony sok küzdelem és baj lesz még, 
amíg sikerülni fog vejét. reb lapot ráerősza­
kolni a satmari hitközségre*,

,,, . Art
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Mi történik a Népünk körül?
Bevalljuk, nem szeretünk a magunk 

ügyével foglalkozni. A lap kérdéseinek, prob; 
lémáinak a nagyközönség előtt való megtár-* 
gyalása nem fér össze a mi Ízlésünkkel. Vi-i 
szűnt különlegesen a ,.Népünk'1 nem egy 
egyszeri! „vállalkozás". Nem. ezernyi oknál 
fogva. Nem azért, mert nem haszonhajtás' 
szempontjából létesült és ma sem az a célja. 
Nem azért sem, mert olyan ideológiai har­
cot folytat, amelyet még annak árán is foly­
tatunk, hogy sokszor nagy anyagi károkat 
is okozunk vele önmagunknak.

De mi kitartunk. Kitartunk azért is, mert 
érezzük és tudjuk, hogy' ezzel a harccal áll, 
vagy bukik az erdélyi áskenáz zsidóság. 
Tudjuk és érezzük, hogy csak mi tartjuk 
még a frontot, különben már végen lehenge­
relte volna ez a tekintc(nélküli terror csa­
pat, amelynek hibái, bűnei, erkölcsi lazaságai 
megdöbbentő.

Mi vagyunk azok. akik kimondjuk nyíl­
tan és bátran, hogy nem érdeke a zsidóság­
nak, ltogy Makótól Jeruzsálemig Tciíelbauiv 
főrabbi dirigáljon. A zsidóságnak egyedül é» 
kizárólag az volna az érdeke, hogy Teltei- 
butim Joel főrabbi csak otthon sziikebb pát­
riájában dolgozzon és éljen papi hivatásának! 
és ne avatkozzék bele minden hitközség és 
minden ország vallásos zsidóságának bcl- 
ügyeibe. Ez az amiért küzdünk már hosszú 
évek óta és ez az, amiért haragszik ránk 
halálos gyűlölettel u satmari rabbi udvar.

Ezért vart az, hogy a „Hoemcsz" ame­
lyet a Központi Iroda elnökének veje szer 
készt, állandóan Ízléstelen felhívásban és fi­
gyelmeztetésben éli ki magát, mindaddig 
amíg a sajtóper, amelyet ezért indítunk elle­
ne, ki nem józanitja. Ez íratja velük az. Or- 
todoxische Zeitung vezető helyén a figyel-*, 
mez tetőst, amely szerint „túlvilág! üdvössé-' 
Kével ^ játszik az a zsidó, aki olvassa lapun­
kat. Nyugodtan és büszkén állíthatjuk, liog> 
sok tízezer különben vallásos derék %s‘\. 
játszik ezért hetenként a „túlvilág! üdvössé­
gével mer! amióta a soha meg nem szüle­
teti ..iszurt kiadtak, illetőleg azt hazndja 
kvt hivatalos szócső, hogy kiadták, azóta. 
In veink, előfizetőink tábora csak ineggyuru - 
fxtdott.

Most. amikor hetek óta hallgatunk, meg 
dóblxmtiink a Véradásra, amelyet egy uicg- 
bizlKitó intormátonmk hozott Satmarról.

éjszakai ülések a Népünk ellen.
Megtudjuk, hogy ké<ö éjszakai órákra

•L. v > v x

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erősen 
ÉjjSHIi') i,la,ns és frissítő N1VEA fogpaszta kell. Ez eltünteti igazán a 

^ j 'kellemetlen dohányos szájszagot és biztos üditő hatása van £
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elhivat magához mcgbizltatunak gondolt pol­
gárokat a főrabbi és órákig tanácskozik ve- 
luk, hogy lehetne elhalgattatni bennünket.

Érzik és tudják, hogy csak bennünket 
kellene ehalgattatni, hogy teljesen szabad le 
jgyen számukra a terep. Azt kérdezzük a köz 
(véleménytől, miért éppen a Népünk í,/ ne­
kik? Hiszen vau Krdélyben sok-sok újság, 
amelyik a zsidókérdéssel foglalkozik, van 
líöziilct, amely nem szimpatizál velük, egyi­
ket sem ászevolják, egyikre scin mondanak 
ki egyházi átkot, egyiket sem akarják elné­
mítani. Miért éppen a Népünket?

Erre is megadjuk a választ. Teitelbaum. 
dóéi udvara és a Központi Iroda jelenlegi 
(vezérkara jól tudja, hogy a legfelsőbb helye­
ken is, igy az illetékes minisztériumokban, 
mint az erdélyi zsidóság igazi szócsövét fo­
gadják a Népünket. De ne gondolják az ol­
vasók egy percig sem, hogy mi ezt talán 
„bebeszéltiik“ az illetékeseknek. Nem ük 
raguit az események folytán látták be,

ha iólinínnnáltak akarnak lenni zsidó- 
ügyekben, akkor u Népünk véleménye 
az irányadó.
Meg az fáj nekik hallatlanul, hogy ben­

nünket a legeldugottabb kis erdélyi, cseh­
szlovákiai és jugoszláviai zsidohkla falu­
ban is olvasnak és tudják végül azt is, de 
-ezt vallják be legkevésbé.', hogy

velünk van a tiszta igazság és mi emu k 
alapján állva, egészen bizonyos, hogy 
olyan tiszta meggyőződéssel és olyan 
intakt fegyverekkel küzdünk, hogy győ­
zelmünk nem maradhat el. ■ 
Megpróbáltak már mindent ellenünk. 

Tudjuk és láttuk saját s/.merTke! a 
többoldalas feljelentést, a méh, . t im 
■tettek ellenünk a miniszterhez és amelyet 
előzetesen a satuién hitközség delegáltjaival 
bemutattak nekünk. Ez a terv nem sikerült, 
■•Már átok alá is helyeztek bem lünket. Nem 
sikerült a terv. Megtette azt is freund Jó­
zsef és U!Imánn 1 vám hogy véd- és dacszö 
vétségei kötöttek, amikor is kézfogással erő­
sítettek meg abbeli fogndalmukaí, hogy ad­
dig nem nyugsz urak. amíg tönkre nem te­
szik. e! nem ha! uitatják a Népünket.

Nekünk irányították a jiddis sajmnpiprt 
is, nekünk az Iroda magyar hivatalosát, sem 
•mivel sem sikerült letaglózni benniftiket. 
Még olvasóink túl világi üdvösségét is eive- 
szik és mégis állunk, harcolunk az ásJcc- 
nuz, a békés zsidóság szupremáciájáért, a - 
melyet clakarnak orozni tőlünk. Mi nem ino 
írunk meg még attól sem. hogy most már

titkos éjszakai órákon, csoportokká! 
tárgyalja a satui „cédáik" hogyan le­
hetne bennünket lehetet - nnc t

Sehogy — főrabbi ur! ;
Sehogy főrabbi ur! Itt már nem segít \ 

semmi. Sem chérem, sem iszar, sem divata- } 
los feljelentés, sem átszeli ujsúgíámadús. * 
Semmi sem segít. Az sem megoldás ha cl- \ 
küldi a hitközség elnökét, vagy más 'viá.ikit, ; 
hogy „tárgyaljon“ velünk. Nekünk nem keli | 
Pénz, nekünk nem kell ilyen furcsa és íetic- I 
teí’en elintézés. Mi mcgmondoltuk már több- 1 
ízben a béke-követeknek, hogy nekünk csak I 
egy dolog kell és ez a béke ára.

Vonulton vissza az erdélyi zsidó köz- \ 
élettől Teitelbaum Jóéi főrabbi ur. Ne foglal- ■ 
kozzek többe Sem a cáréi, sem az órádéul, ' 
deji, tu.gu lapuéi, sighisoarai, ulbu iuliai és 
a többi 110 Irt község intern ügyeivel, fog­
lalkozzék csak a maga hitközségének bajai­
val, amint azt a többi főrabbik teszik. Ne ke­
serítse cl az áskenáz zsidóságot, hogy adu­
dig szőrit egyet a torkán, ne járassa le az • 
Iszurokat, a chéremcket, ne járassa le a rab- 1 
bitckintclyekcl, mert ezzel az övé sem gyű- 
•tapszik.

Hagyja békésén fejlődni, nyugodtan dől- ; 
gozni az élet nehéz küzdelmeit vivő zsidó tö­
megeket és ne vessen fel mesterségesen rab- j 
bi, sukivr és egyéb kérdéseket. Hagyjon ben- j 
nőnket élni és nyugodtan dolgaink után mán I 

Ne lesyfin fékezheíejlm becsvágy kW -

Fiihrer legyeit, ne akarja az ellenfeleket le­
hengerelni, ne a szépiákért és a többi nagy­
tekintélyű rabbi korifeusokat megfojtani, ne 
akarja Horovitz Ábist kiátkozni, ne akarja a 
Népünket betiltani, felakasztani, felnégy tini, 
meggyalázni és tönkresilányitani.

Hagyjon mindent és mindenkit békén és 
ne forgassa fel a világot, az ő világát Makó- 
tól-Jcruzsálemig.

Nem kell éjszakai Üléseken a Népünk el­
len gyűlése zni. Nem kell tönkretételén dol­
gozni. Amúgy sí ;n fog sikerülni, ha az ál- 
chassid írom minden ördöge is összefog el­
lenünk, mert viszont velünk van az erdélyi 
zsidó közvélemény, amelyet még nem tudtak 
Ictcnorizúlni az álchussid trónt dicső bajno­
kai.

És az orth. Iroda?
igen, ha volna egy jól tervezeti irodánk 

amely felül állatin az apró-cseprő perpatva­
rokon, akkor oda apellálnánk és kimonda­
nánk nyíltan és bátran, hogy tessék Igazsá­
got tenni. De a jelenlegi Iroda nem egyéb, 
mint a icifelbaumi front egyik expuziturája,

csak az történik, áruit ö akar,
Ny. orth. Irodához nem fordulhatunk, 

mert oda amúgy sem fordulhat senki, aki az 
mamimaiwiML'ssaMmsKi'ieamKarsresmcsem neme*** sesca

"8& íhsb emlM-p vett résssS 

<* l-F-albfoÉ jt&metéséa
**«**• • - - rr •<-!,- <>ik-.-a.,).; iuauíatiti-Jwarr.m-niiafrrar ,-remx.arator. „*«»»>.• jeniem* *

mefi Ko&3c főmlhjbi?
Jeruzsálemből írják: A július óta a Móni bejelentette, hogy egy kolóniát fognak elne- 

zö' re ké’aiázban fekvő főrabbi állapota, vezni az elhunyt zsidó rabbi nagyságról. A
kongresszus ..nevében részvét-táv iratot küld­
tek az elhunyt hozzátartozóinak.

I ei-Aviv városa ez év februárjában disz 
polgárává választotta Kook főrabbit. Az an­
gol kormány kinevezte Commander des Oo 
■dér of tne British Empire. t

igazságot keresi. De nekünk nem is kell sen­
kihez sem fordulni. Állunk ki mi magunkért 
és vállalunk mi magunk is mindent, bátrai'
és nyíltan.

Mi nyíltan c$ bátran hirdetjük a harcot 
a korrupció elten, a zsidó közélet megméte- 
lyezése ellen, mi nyíltan hirdetjük, hogy vég­
veszélyben van az egész erdélyi ásketiázia, 
mert le akarja törni, tönkre akarja tenni 
örökre és végleg: az ál-chussid front, amelv 
ne/t vezére Teitelbaum Joel főrabbi.

Mi nem félünk az éjszakai konspiráció­
tól, mintahogy nem félünk sem az iszuríől. 
sem a lapocskáktól. Amint nem tantorodnak 
meg senkitől és semmitől.

Csak a Teremi öt öl félünk, az Örökkéva­
ló pedig azokkal tan, akiknél van az igaz­
ság.

Ha a közvélemény továbbra is úgy fo*. 
kitartani mellettünk, ahogy eddig tette, ak­
kor mi továbbra is folytatni fogjuk a har­
cot, addig, mig a végső győzelem a mienk 
lesz. fis á regi orodox tradicionális zsidóság 
megtépázott lobogója továbbra is hirdetni 
fogja a régiek dicsőségét és az élők maga­
sabb hivatását. Ezért harcolt a Népünk a 
múltban és fog kitartóan harcolni a jövő­
ben.

:;z é/.v- övr v Ne ka, ve ■;... re. ;p rcygc! annyira 
rosez.á'':odu;i. hogy családja &» legjobb em­
berei iviirííUHiutk betegágyát, mert tudtak, 
hogy a karásziról a minden pillanatban" be­
következhet. A kora délutáni órákban önkí­
vületbe esett a főrabbi, amikor azonban né­
hány rabbi, közöttük Rav Duschinszky is 
odaértek és elkezdték mondani a „Séma Jisz 
roel' imái. ekkor egy pillanatra felnyitotta 
szemét es annyit mondott: „Adonai Echod 
tizekkel a szavakkal ajkain lehelte ki nemes 
lelkét.

A lidul híre gyorsan elterjed: az egész 
vr.vüüiKtn. kórház kunéi:: uccáJc rövidesen 
megteltek érdeklődőkkel és gyászolókkal, A 
zsidó^ szerveretek irodái azonnal bezártak és 
ok épületre kitűztek a gyászlobogót. Az 

ösizes zsidó mozikban beszüntették vasár­
nap _ este az előadásokat. A holttetemet még 
vasárnap .elszállították az általa alapított 
központi je-ava épületébe. Aznap este össze­
gyűrnie még a rabbik és megbeszélték a té­
rtjei,., r,:-,igeiéit, amely az Olajfák hegyén 
meru vekbe, ahol a grand-rabbit atyja mellé 
temették. A temetés hétfő délután ment vég­
be, rendkívül sokan vettek rajta részt. A tö­
meg lassan mozgott előre a Jaffa-uccán, a 
Cián hegy felé. A kormány és a külföldi kon­
zul:, u:sok Képviselői rísz tvettek a temetésen 
txyok'vaacz'tf ember követte a koporsót.

Kolóniát neveznek el Kook fő­
rabbi nevéről,

Mig a cionista kongresszus Luzernban ta 
nácskoxoít, érkezett a liir, a főrabbi halála- 
ró;. Dr. Benzion Mossisnson azonnal felfüg- 

:'c irz ülést a gyász jeléül. Ussiskin

Eliíéiíéfct
RifiMíisáiácsit főrabbit

a terror tör vény alapján
Uzhorodi tudósítónk jelenti: Dr. Kuge> 

Chaim parlamenti képviselő, a munkácsi hé­
ber gimnázium igazgatója a terrortörvényre 
való hivatkozásssal feljelentést tett Spira Lá­
zár munkácsi főrabbi ellen. A feljelentés sze­
rint Spira főrabbi 1934 junius 24-én, a mun­
kácsi nagytemplomban beszédet mondott, — 
amelyben

megfenyegette a cionistákat. 
és átkot szórt azokra a szülőkre, akik gyer­
mekeiket a héber iskolába járatják. Megtiltót; 
ta híveinek, hogy cionistákkal érintkezzenek, 
azoknál vásárol ja nak, mert szer ints az a ri­
tuális törvények szerint tréfli.

Az ügy az ungvári kerületi bíróság eV 
került.

A tanuk kihallgatása után a vád- és véd 
beszédre került sor, majd a bíróság ítéletei 
hozott, amelynek értelmében bűnösnek talál­
ta Spira főrabbit a terrortörvénybe ütköző 
I)üncsefekmenv elkövetésében és ezért eze* 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

. A főrabbi védője az ítélet ellen semmi­
ségi panaszt jelentett be, Így az ügy a cseh 
felsőbíróságot is foglalkoztatni fogja.

all
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a°i"> férfi- és gyermekcipőkben
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=HIRE&
V „NépBnk“ ciltkeiue!: utánnyomását csakis a íorrás 

megjelelölésővel engedjük meg.
Napírtr 5695

Péntek: Elül 15. Szeptember 13 
Szombat: Elül 16 Szeptember 14.

Heti szidra: són 'Z 
Heti haltora : ' in 'qu-j

3-4 016
r —•mbat kezde-e :

üziel bezárás 1/35 
gyertyagyújtás 6 40 
Istentisztelet re/dete fi'45,
Szombat befejezése 7 5b.

Egy ember halálára
Nem akarunk forradalmat egy régi 

közmondás ellen, amely igy szól, a kaloV 
táléról vagy jót, vagy semmit. Ezért nem 
is irtunk volna arról az oradeai kereskedő­
ről, aki a napokban elhunyt. Az illető ne­
vét az oradeai zsidóság amúgy is ismeri, 
olvasóinkat: pedig, akik nem ismerték, most 
sem érdekli. Csak a karakterisztikusat em­
lítjük meg vele kapcsolatban, mert sok 
ilyen ember él közöttünk és ezek számára 
tanulságul iktatjuk ide ezt a néhány sort, 
amely nem akar és nem túl méltatás lenni.

Mint kereskedő kitűnő volt. Szorgal­
mas és kitartó, akinek egész élete szaka­
datlan intenzív munkában telt el. Kora reg­
geltől késő estig hihetetlen kitartással, az 
élet örömeinek negligálásával kereste meg 
előbb sovány kenyerét, azután meg gyara­
pította folyton növekvő vagyonát. Korrekt 
kereskedő volt, dolgos tajAa a társadalom­
nak — de mint ember, nem ütötte meg azt 
a mértéket, amelyet ez a szó — szerin­
tünk — revellál. Nem tudott lemondani 
egyetlen bániról sem. amelyet megkeresett- 
Hozzá hiába kopogtattak a szegények, 
hozzá hiába mentek a jótékony egyletek. 
Milliói voltak és sajnált nehány ezer leit 
évente a szegényeknek adni. Még apjáról 
is elfeledkezett, mert imádta a pénzt, ame­
lyet most hirtelen könyörtelenül elvett tő­
le a Sors, amely lesújt ugyan jóra és rossz­
ra egyaránt, de hozzá nem volt kegyes még 
életében sem. Nagy családi tragédiái vol­
tak, de szivét ez sem puhította meg. Mi 
nem hiszünk a „rossz sziv“-ben, inkább be­
tegségnek tartjuk. Mert mi lehetné egyéb 
az, amikor egy dolgozó, szegénysoréból ma­
gát felverekedő ember nem érti meg, hogy 
van özvegy és van ártatlan árva, van te­
hetetlen zreg és van az élet kimé’etlen 
sodrásától elsodort ember is. Hát nem gon­
dolt arra szerencsétlen embertársunk, hogy 
jöhet egy májrák, amely elviheti 61 éved 
korában. A fehér kitinjében nincs zseb és 
a vaskassza trezorjának kulcsát itt kell 
végérvényesen hagyni.

Micsoda „olcsó" dolog egy jómódú, 
vagy gazdag embernek, jó nevet Szerezni 
magának? Aránylag semmibe sem kerül. 
Mert az egyik, ha ad tízezer leit évente, a 
másik esetleg százezret és ezzel megvásá­
rolja az emberek becs ülését és tiszteletét. 
Micsoda összeg ez a gazdag kereskedőnek, 
akinek sokszor egyetlen rosszul sikerült üz­
lete elvihet százezreket? Ezt nem tudta az 
elhunyt, mert önzése a százpercentes fu­
karságba testesült meg és ezért kellett 
ezernyi szegény embernek megszégyenülten 
elsompolyogni ajtaja mellől.

Azoknak szól ez a kis memento, akik 
azt hiszik, hogy örökké fognak élni, akik 
úgy vélik, hogy az alattomos betegség 
hozzájuk nem juthat el és a Végzet nem 
lebeg szigorúságával fejtik felett. Azt hi­
szik, hogy kegyeltjei a sorsnak, akik a bű­
nös pénzért mindent megvehetnek maguk­
nak, A pénz rabszolgáihoz szólunk, akik 
csak hazudják maguknak, hogy ők „urai" 
pénzüknek, ök szegény rabszolgák, akiket 
a sora arra ítélt, hogy kuporgassák, resz­
kessenek érte, vívják meg életh^liU harcu­

kat azért a ,.vagyonért", amelyből semmit 
sem visznek el innen.

S ha erre sem gondolnak, altkor emlé­
kezzenek arra, mi még ezen felül érte ezt 
a „szegény embert", aki künn nyugszik 
már a hantok alatt. Azt a vagyont, ame­
lyet sem ő sem embertársai nem élveztek, 
most az örökösök széjjel fogják hurcolni, 
perek lavinája indul majd meg és ügyvédek 
és perköltségek fogják megemészteni. Tisz­
tességes munkával szerzett vagyon volt és 
mégis ebek harmincad iára. kerül, mert őziv 
nélkül nyült és távol volt attól, hogy áldás­
sá váljék. Mennyivel szebb és jobb, amikor 
betegek ezrei áldják egy-egy jószivü em­
ber adakozó gesztusát, amikor árvák lc^ny-i 
nye felszárad, mert a szív, csak az emberi 
megértő jósziv az ami túléli az ember üz- [ 
letét, vagyonát, minden labilis semmi kin­
csét. Ezt elfelejtette az oradeai kereskedő 
és hány ezer meg ezer embertársunk. Köz­
mondással kezdtük, végezzük egy mély 
értelmű igazsággal: Cedoko tacil mimn /esz. 
amit úgy értelmezhetünk, hogy aki ad, ah 
nem enyészik el abban a pillanatban, ami­
kor a temetőbe kerül, hanem legalábo em­
léke tovább él, nemzedéken át is...

— Házasság. Számét Manci Curt’ci és 
Brauch Rezső Timisoara szeptember 15-én 
házasságot kötnek Curticin.

— Zsidó hókat tartóztattak le Szov- 
jetoroszországban. Jeruzsálemből jeientik;

A palesztlnai Pen Klub az Utóbbi időben 
sokat foglalkozik a szovjet-földön letartóz­
tatott két héber Írónak: H. J. Lonskinak 
és F. Freimannak sorsával. A két irót ezért 
tartóztatták le, mert müveik megjelentek' 
héber nyelven Palesztinában. A Pen Klub 
elhatározta, hogy felkéri a Jewish Agei.cyt' 
annak érdekében, hogy interven áljon a két 
letartóztatott szabadonbocsájtása érdeké­
ben. Egyidejűleg lépéseket kivan tenni uly- 
irányban, hogy adják meg az egyen jogosí­
tást a héber nyelvnek a Szovjet termeten. 
Hasonló kérést intézett a jeruzsálemi Pen 
Klub a londoni Pen Klubhoz is.

— Német főiskolák. 1932-ben a német 
főiskolákon 4000 nemárja volt. Nyáron : 
még megmaradt 1900. 1933—34 telén már 
csak 590 zsidó férfi volt 87.000-bői és 223 
zsidó nő 15.000-ből.

— A brassói Saguna líceumba nem sza 
foad többé zsidó tanulókat felvenni! Brassó. 
A nagyszebeni görög keleti érsekség isko­
laszéke megtiltotta a brassói Saguna An­
drásról elnevezett felekezeti líceumnak, 
hogy a tanintézetbe többé zsidó tanulót! 
vegyen fel. Azok a zsidók, akik a gimná­
zium második osztályába, vagy magasabb 
osztályába járnak, befejezhetik tanulmá­
nyaikat, de u.j zsidó tanulót nem vesz­
nek fel. A brassói zsidó hitközségek bead­
vánnyal fordultak Bálán erdélyi érsekhez, 
kérve, hogy a sérelmes és az ország uir- 
vényeivel összeegyeztethetetlen intézkedé­
sét másíts,'! meg. Bálán érsek a Szent Szi- 
nódus elé juttatja a kérvényt, amely csü­
törtök délutáni ülésén leszögezte, hogy a 
Saguna a jövőben nem vehet fel ni zsidó 
tanulót. Az intézkedés indokolását mellőz­
ték. A tisztára hitlerista jellegű rendelke­
zés ellen a haladó román közvélemény L* 
felzudult s a közuktatásiigyi miniszter a 
maga részéről, mint iskolafenntartó ható­
ság, magyarázatot kért az érsekség iskola­
székétől.

A Molnár és Moser
köíniviz

Legtartósabb illat!
IHIIII || fjMEWUlCTMMB

üdítő hatás!

rHasználjon rendszeresen
kellemes illatú

Sít. Mszló
fertőtlenítő szappant, megóvja minden-

neiLU jomuto lei öző betegségektől

— Több mint 200.000 csehszlovákiai 
zsidó vallotta magát zsidó nemzetiségűnek. 
Prága. A cseh lapok közük, hogy a íeg 
ujnbb csehszlovákiai kimutatások sprint 
14.729.000 lakosa van a köztárssnak. 
amelyből 204.779 vallotta magát zsidó nem­
zetiségűnek. A „vallási" rubrika szerint 
több mint 350.000 zsidó él Csehszlová­
kiában.

— A Mizrachi luzerni eredményének 
érdekes kritikája. Wienben megjelenik égj 
géppel sokszorisitott bulletin, amelyet 
„Jiidische Korrespondenz"-nek neveznek és 
sez éles kritikával illeti a mizrachistákat, 
akik Luzern ben &z ismeretes határozatot 
meghozatták a cionista világkongresszus­
sal! A ,,Jü-Ko“ a következőket irja: , Tiz 
teljes napon át obstruált a Mizrachi Lu- 
zernben. — és aztán jött a nagy bukás. 
Néhány mizrachista vezér azt mondotta 
Wienben a krakkói konferencia után, hogy 
feltétlenül kitartanak amellett, hogy nyolc 
pontból álló vallási követeléseik teljesítésé­
hez feltétlenül ragaszkodnak és olyan 
szangciókhoz kötik, amelyek garantálják 
azok tényleges megvalósítását. Amikor az 
első két pontot elfogadták, a szombatot éo 
a, kasruszt. a balra sandító „Havatik" éS 
„Hapoel" vezetők nem tudták magukat to­
vább türtőztetni és a kongresszusnak min­
den feltétel nélkül behódoltak. Megtették 
ezt anélkül, hogy a magyarországi dele­
gátusok „rabbikbirósági" követeléseit el­
fogadtatták volna. Valamennyi rabbi, saját 
hatásköri megnyirbálása mellett szavazott 
és előre elképzeljük, hogyan fog kinézni 
egy marxsta ..választott bíróság", amely 
az ügyegben dönteni fog.

— Saját gyártmányai cipőt, garanciá­
vá legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota.

'■yCyiLjjsi dé- Joa/abi

Kérjük mindenütt az
»acna-iV£iA«

anliszeptkus pipere szappant.
iKézmoséshoz használjuk az olcsó
lés kiváló minőségű medve védjegyű

»UHSiJS« szappant
Gyártja :

Breckner János r.*t.
Alba-Iulia
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Hol élnek a német menekültek? A
80.500 német zsidó menekültből — Mae- 
Donald főbiztos jelentése Szerint — Pa­
lesztinában 27.000, USA 6000, Dél-Ameri- 
kában 3000, Dél-Afrikában 300 él. Európa­
iján: Frnncinornzágban 10.000, Holandiában 
4000, Spanyolországban 2000, Belgiumban 
GUI), az északi államokban 1000, Svájrban' 
500, AuzzttS.Lan 900, Itáliában 1600, egész 
Európában 25.700 él.

— líovogkeresztesek bojkottja lírati- 
fslavában szlovák és zsidó üzletek ellen? A
Slovenska Politika, jelentése szerint Bra- 
tislavábnn a Henlein-párt vezetői ülést tar­
tottak, amelyen a morvaországi és cseh­
országi healeinpárti képviselők pontos uta­
sításokat adtak párthiveiknek, miképpen 
kell megvalösitaniok Szlovenszkó fővárosá­
ban a néniét programot. A Slovenska Po­
litika szerint az ülésen elhatározták, min­
den bratislavai németnek, aki Henlein poli­
tikájával egyetért, kötelességévé teszik, 
hogy bojkottálja a szlovák, cseh és zsidó 
.kereskedéseket, műhelyeket, vendéglőket és 
kávéházakat és ennek megfelelően kizáró­
lag németeknél kell fedezniük minden szűk 
Béglet ükét. A határozat szerint szlovákok­
nak, cseheknek és zsidóknak a belvárosok­
ban nem szabad üzlethelyiségeket, bérbead­
ni és BratisLava város területén egyetlen 
német sem adhat el telkei szlováknak, 
csehnek vagy zsidónak, nehogy azok S/lo- 
venszkó fővárosában végleg magukhoz ra­
gadják a vezető szerepet.

— Velencében nagy sikert aratott a 
Palesztina film. Velencéből jelentik: A ve­
lencei film-kongresszuson és kiállításon 
nagy sikert ért el a bemutatott palesztinaí 
film, amely az „ígéret földje1* elmen ke­
rült" előadásra. A filmnek rendkívül nagy 
volt a sikere s a kiállítás Vezetősége elhatá­
rozta, hogy tekintettel a film különös ér­
tekére, mégegyszer előadatja a kiállítás 
keretein belül. Az olasz propaganda és saj­
tóügyi minisztérium felkérte a filmet gyár­
tó céget, hogy a szeptemberbe, í Bariban 
tartandó nagy nemzetközi kiállításon in 
rnetm'sák be a filmet. (A film tudvalevő­
leg a zsidó nép heroikus Palesztina-épltő 
munkáját mutatja be igen szemléltető mó­
don.) A velencei nagy hitközség hálálkodó 
átiratot intézett a filmet gyártó cégnek, 
amiért az különös megbecsülést szerzett 
a zsidó névnek.

—- A németekkel való transfer kérdés. 
A luzerni kongresszuson a munkáspárton 
U4i.il is, igen súlyos ellentétek voltak a 
palesztinai-német transfer egyezménnyel 
kapcsolatban. A német zsidók vagyonának' 
átmentése Palesztinába rendkívül fontos 
kérdés a német zsidókra nézve is, de nem 
közömbös -a Palesztinái építés szempontjá­
ból sem. A munkásság többségi frakciója 
-amellett Szállt síkra, hogy továbbra is 
fennálljon a transfer, csakhogy az execu- 
1ive fennhatósága és ellenőrzése mellett 
Viszont a kisebbség szenvedélyesen amel­
lett volt, hogy teljesen töröltessék ez & 
megállapodás. A kongresszus politikai bi­
zottságának a transfert tárgyaló albizott­
ságában is mutatkozott emiek a kétféle 
felfogásnak a hátránya. Amikor a kongresz 

•kzuh elfogadta azt az indítványt, hogy to­
vábbra is fenn kell tartani a transzfert, 
csakhogy a cionista executive fennhatósá­
ga alatt akkor a munkásfrakciónak az a 
kisebbségi része, amely ellene volt az uj 
transfer megállapodásnak, tiltakozása je­
léül elhaemta az üléstermet.

Beirulás c.z oradeai Társulati fin- és női 
h hökereskedclmi iskolába. Az 1SS0 óta íen- 
áHó oradeai Társulati iiu- és női felsőkeres­
kedelmi iskolában (Alea éiojelu 1 sz.) elő­
jegyzések folyamatban vannak. Tekintettel 
arra, hogy a felvételi létszám korlátozva 
van, felhívjuk azokat a szülőket, akik az 
I. osztályba óhajtják gyermekeiket beírat­
ni. hogy a hely biztosítása céljából minél 
i-lvbb jelentkezzenek. Igazgatóság,.

16.400.0 30
szsioo ei ut világon

A londoni „Liviiig Church“ c. lap közli 
a világon levő vallások statisztikáját és hogy 
hányán vallják az illető vallásokhoz való 
tartozarulóságukat. Protestáns van 170 millió 
római katholikus 3.11 millió, görög keit hol i- 
kus 1.44 millió, összesen 692 millió keresz­
tény él a világon.A mohamedán vallást 209 
millió, buddhista 150 millió, hindu 230.000 
Konfueius hívei 350 millió lelket számlálnak. 
Zsidók száma 16,400.000 lélek. Összesen egy 
milliárd és nyolcszáz millió ember él a föld­
tekén, ezekből körülbelül egy harmad tarto­
zik a kereszténységhez.

Ugyanekkor a berlini „Deutsche Aerzte- 
blatt“ a világ zsidóságáról cikkezik és sta­
tisztikát közöl 1825 és 1925 között élő száz 
esztendő zsidóságáról. Érdekes, hogy amíg 
1825-ben a világ zsidóságának 83.2 százalé­
ka élt Európában, addig 1925-ben számará­
nyuk csak 62.8 százalékot tett ki. Viszont 
Amerika zsidósága 0.3 százalékról 29.5 szá­
zalékra szaporodott a világon élő zsidóság 
arányszámához. A legutóbbi száz esztendő­
ben a németországi zsidóság száma folyton 
csökkent. 1825-ben 3.8 százalék volt, ma 
egy százalékot sem tesz ki. Eszakamerika a 
zsidóság 27 százalékát tartja el, viszont 
Oroszországban 1825-ben a zsidóságnak 
csaknem fele élt, száz évvel később csupán 
IS százaléka. 1825-ben összesen 3.800.000 
zsidó élt a világon, most pedig több mint 16 
millió. Így száz év alatt meg ötszöröződött 
a zsidóság lélekszámú. Az antiszemita orvos 
lap végül azzal fejezi be statisztikáját, hogy 
látni lehet ebből, hogy mennyire szaporodik 
a zsidóság és mindent el kell követni, hogy 
befolyásuk, a politikai és gazdasági életben 
minél erősebben csökkentessék.
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— A londoni gycrinatügyi hivatal vé­
leménye a luzerni kongresszusról. A gyar- 
rní.tügyi hivatal lapja a ,.Near East* fog­
lalkozik a kongresszuson felállított követe­
lésekkel, amelyek a fokozottabb bevándor­
lást sürgetik Palesztinába és a szabad be­
vándorlást Traiísjordániába és a lap azt 
írja, hogy egyes csoportok kívánsága xf 
nem veheti az angol kormány tekintetbe, 
hanem inkább ,ti ország befogadóképessége 
lehet egyedül írahvudó. A palceztinai be­
vándorlás az utóbbi két évben óriási mó­
don megnövi kedett és ebben az évben egy 
soha el nem ért számot fog jelenteni. A 
mandatanús hatalom tekintetbe kell vegye 
a gazdasági helyzetet és a lefektetett alap­
elvektől nem térhet el. A transjordániai 
bevándorlás ellentétben volna a vonatkozó/ 
alapokmányokkal, amelyeken jelenleg váll 
jt&tatűi nem lehet.

>, eeiiíiu li hélier tanító-szeminárium 
(három éves tanfolyam.) Dr Márk íorabo* 
vezetésével újból megnyílik az uj iskola 
szezonban, október 15-én. Ebben az évbea 
az első és harmadik tanfolyam nyílik meg. 
Felvételi és pótvizsgák is október 15-én 
lesznek. Érdeklődők részletes felvilágosí­
tásért forduljanak dr Gottlieb tanárhoz. 
Cernauti, Sir. Pop Logotheti 17.

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít, a széleskörű összeköttetéssel rendelkezel 
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdüiand 
116. Telefon 142.

— A prágai „Telegraf“ megint zhidó- 
gyalázó cikket közöl. Prágából jelentik: A?
nemzeti szocialista lapkoncernhez tartozó 
,,Telegraf“ cimü la.p augusztus 10-iki szá­
mában több zsidóellenes cikket közöl. így 
a 6-ik oldalon „Pryni zidé v Praze1, az első 
zsidó Prágában, címen hatalmas kethasá- 
bos cikket közöl a következő alcímekkel: 
..Zsidó uralkodott a prágai várban. — 
Emberáruval kereskedtek az első prágai 
zsidók. -— Üres kezekkel jöttek az ország­
ba és üres kézzel menjenek el az ország­
ból!" A továbbiakban elmondják, hogy az 
első prágai zsidók rabszolgakereskedők vol­
tak, majd a kereszténység megerősödése 
után. uzsorások lettek és a benszüiütt la­
kosság rovására gyorsan meggazdagodtak. 
Ezért kobozta el IL Bretislav fejedelem a 
zsidók vagyonát és ezért nyomultak be a 
fejedelem vitézei a zsidók házába és elvet­
tek mindent, amit találtak, a zsidók szép 
asszonyait is..." A ..telegraf" a prágai 
utca leghangosabb lapja, amelyet naponta 
ezer ember olvas. Az uszítások bizonyára 
nem maradnak nyom nélkül a könnyen 
feíizgathtó tömegek lelkében.

— Goga bukovinai szervezete a fajgyű­
lölet ellen. A gogista organizáció bukovinai 
vezetője Hipolit Tarnavsy, akit azzal bíz­
tak meg, hogy megszer vezze az uj Goga—. 
Cuza pártot, elutasította az ajánlatot az­
zal. hogy a bukovinai tagozatban a német 
külpolitikai orientációnak vannak hívei, ő 
azonban ellene van ennek és ezért nem 
akarja magát exponálni az uj pártban.

— Sirkőállitás és emléktábla avatás 
Brasovban. Néhai Stern Lipót brasovi hit­
községi elnöknek sirkőállitása Elül hó 17- 
én, illetve szeptember 15-én, vasárnap 
lesz a brasovi orth. zsidó temetőben: 
Ugyanakkor a brasovi ortn. hitközség el­
hunyt és országszerte elismert boldogult 
elnökének emlékére templomának előcsar­
nokában emléktáblát leplez le, amidőn Sper- 
ber Dávid főrabbi fogja méltatni a hilkcz* 
ség volt elnökének maradandó érdemeit

— Antiszemita brutalitások az ország. 
l**n. Bucuresti. A lapok jelentése szerint,: 
magukat diákoknak kiadó ifjak a bucuresti! 
Cismigiu kertben a sétálókat molesztálják' 
kellemetlenkednek nekik és megverik, da­
cára annak, hogy erős csendőr őrjáratok 
vigyáznak a rendre. Constantában és a 
Fekete-tenger partvidékén levő üdülőhelye­
ken is lódultak .-lő atrocitások. Carmer/ 
Sylvaban u hatóságoknak is közbe kellete 
lépni. A „Disnineata" szerint az abciőkbóf 
arra lehet következtetni, hogy itt jól szer­
vezett „akciók1 folynak, amelyet egv bizo­
nyos köz,pontból irányítanak. Történtek 
kellemetlenkedések a vonatokon és oucu- 
resti villamoson is. A „Lupta" szerint, egy 
külföldön tanuló diákot, aki katonai köte­
lezettségeinek teljesítésére jött haza, any­
ujára megverték, hogy a mentőknek kel­
lett kórházba szállítani. Még a mentükocs.t 
is megtámadták, hogy megakadályozzák az 
illető elszállítását. Barmiban a legutóbbi 
időben folyton történlek uccai támadások, 
amelyeknél nőket és gyermekeket sem ki-1 
méltek. Remélni lehet, hogy a helybeli Íra­
tó súgok közbelépnek és a bucuresti fH-
söbb hatóságok is olyan utasításokat ad­
nak, hogy ezek az „akciók" megszűnnek 

Uyi» *wau fogják a kuzpyunalmat zavarni
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AI.ESZTINA
Máraniarnsi zsidók Palesztinában. A 

„Kajl Jiszroel" jelenti: A legutóbb 7U család
vudorolt Máramarosból Palesztináiba ás
Recholxü kolónián nyertek elhelyezést. A- 
miótia ez a hetven hithii zsidó család ott el­
helyezkedett, u kolónia, amelyet eddig val­
lástalannak ismertek, egészen uj szint kapott 
Ezek a lobogó szakállas uj telepesek regge- 
lenkint hatalmas talesz-bcutlijaikkal a mi te­
vébe és onnan az imaházukba sietnek. Szí­
nes látvány, amikor szombatonként a jól ki­
érdemelt hétköznapi munka után, strandijuk 
kai fejükön önérzetesen végigvonulnak Re- 
chobot uccáin. Az Agnda vezetősége beren­
dezett már nekik egy szakszerűen vezetett 
Takrmdíórát, amelyben több, mint 50 gyer­
mek ajkáról csendül fel a Tatamid évezredes 
melódiája. Tervbe van véve egy Bész-Jákob 
iskola létesítése a hithii Icányncvclés céljá­
ból. Ugyancsak berendeztek résziikre egy 
imaházat, ahová a kolónia régebbi valláso­
sabb lakosai is imára gyülekeznek, úgyhogy 
a tagok száma meghaladja a százat. Ezek 
a mámmá rosi zsidók iskolapéldáját adták 
már az egyik elmúlt szombaton h;thínségük­
nek. A szombat délelőtti ima-közben egyikük 
elmeséli a templomban az ájtatoshodóknak, 
hogy az autóbuszok állomásukról hétköz­
nap módjára indulnak lei. Mire az egész gyü­
lekezet taliszosan, stvámlisan, nők és gyer­
mekek, kivonultak a autóbuszok elé, ahol 
óriási felháborodással kelteit ki a frivol clii- 
ltÜ-sabbosz ellen. Ez ti szombat megsértése 
elleni impozáns tiltakozás nagy szenzációt 
keltett nemcsak a kolónián, hanem az azt 
környező vidéken is, mivel eddig még nem 
akadt ott senki, aki ezeket a szombaton köz­
lekedő autókat bátor lett volna forgalmuk­
ban megakadályozni.

*

Összeütközés zsidók és arabok között. 
A jeruzsálemi rendőrség jelentése szerint, 
Kfar Tahimban, Hariiya mellett zsidó és 
arab munkások összeütköztek. Amikor a reg 
geli órákban a zsidó munkások dolgozni mén 
tele a földekre, az arabok köveket dobáltak 
és botokkal támadták meg a zsidókat, ami­
ből formálás harc keletkezett, amelynél revol 
verlövések is elhangzottak. Égy arab golyó­
tól találva meghalt. A rendőrség két zsidót 
letartóztatott. A zsidók egy hónapja dolgoz­
tak ezen a területen.

#
A legközelebbi cionista világkongresszus 

Tel-Avivban lesz. A luzerni kongresszus 
szervezeti bizottságában azt az ajánlatot tet­
ték, hogy a legközelebbi kongresszust és ál­
talában az ezután i kongresszusokat mind 'Fel 
Avivba.n tartsák meg. E célból építeni kelle­
ne egy olyan épületet, amely kongresszusok 
megtartására alkalmas lenne. Az építési költ 
ségetket három kongresszuson he lehetne 
hozni.

*

A cionista kongresszus politikai bizott­
ságában Shertok referált és kijelentette, hogy 
az ország biztonsága még sohasem volt 
olyan mint éppen napjainkban. Foglalkozott 
a mandatárius hatalommal és Transjordániá- 
val való kapcsolatokkal. A zsidó világkon­
gresszus ügyében szeptember 2-án és 3-án 
a Combé des Delegálton Juifs és a zsidó vi­
lágkongresszus végrehajtóbizottsága is illést 
tartott. Napirenden volt a nagy általános 
zsidó világkongresszus összehívásának kér­
dése, az cxecutivc komite tevékenységének 
átvizsgálása és a diaszpóra politika napi 
kérdései. Elsősorban a német-zsidóság kér­
dését tárgyalták, azután a keleteurópai zsi­
dó tömegek gazdasági és politikai elhelyez­
kedését. Számos delegátus vett részt a tár­
gyalásokon. Európa valamennyi zsidólakta 
államából, azonkívül Amerikából is és a 
ilVaad Leütni megbízásiból Palesztinából is.

A Palesztinái zsidó vasutasok és a szóm 
hat. A Palesztina: zsidó vasutasok száma 
folyton csökkenőben van. Újabb zsidó alkal­
mazottakat alig vesznek fel. A tyddai vasút- 
igazgatóság negyven munkást és hivatalno­
kot vett fel, akik közül 37 arab és 3 zsidó 
van. A. zsidó kalauzok száma nyolcról egyre 
csökkent. A rendkívül alacsony fizetés miatt 
még a tel-avivi állomáson sem akad már sok 
zsidó alkalmazott. A Palesztinái vasutiazga- 
tóság nagy előkészületeket tesz a narancs- 
export megkönnyítésére és a forgalom minél 
zavartalanabb lebonyolítására. Eddig száz 
uj teherkocsit és hat uj mozdonyt állítottak 
be a forgalomba és a kikötőben újabb rak- 
uiv'hazakat építenek. A Palesztinái főrabbim!- 
tus átirt a kormányhoz és arra kérj, hogy a 
zsidó vasutasok szombaton pihenőt tarthas­
sanak. A kormány főtitkársága azt vála­
szolta, hogy mint eddig, ezután is a szol­
gálati érdekek tekintetbe vétele mellett lehe­
tővé teszi a zsidó vasutasok szombattaná- 
sát.

A citrus-íermelés fáinak védelmét szol­
gáló vegyi anyagok, amelyek arra hivatot­
tak, hogy a „Chrysomplialus aurantii" nevű 
betegség ellen megvédjék a citrus-fákat, év- 
ről-évre nagyobb mennyiségben kerül forga­
lomba, a bevetett területek arányában. 1934- 
ben a szükséglet 500 tonna volt, 25.000 font 
értékben. Régebben a kaliforniai Voik nevű 
anyagot használtak, három évvel ezelőtt 
megkezdték benn az országban a cikk gyár­
tását. A 1 apaz'T Hadarol és Sprayol elne­
vezésű gyártmányok egyenértékűek a külföl­
diekkel és még olcsóbbak is. 1934-ben már 
fedezték a szükséglet 40 százalékát, a 60 
százalékot pedig Kaliforniából hozták. A Pa­
lesztinái gyárosok sajnálattal állapították 
meg, hogy a termelők előnyben részesítik a 
külföldről importált permetező anyagokat, 
bár a rechoboti gyártmányok minősége ki- 
xűló. A 1 apazol Chemical Works áthelyezte 
üzeméi Tel-Avivból Rison le Ciánba, ahol 7 
munkást foglalkoztat. A nyersanyagok mos­
tariig Angliából és Belgiumból jöttek, meg­
felelő nagyobb vámmal sújtva. Ezeket a vá­
mokat most teljesen megszüntették mivel a 
mezőgazdaságnak feltétlenül szüksége van rá 

*
A mezőgazdasági intézet elő jelentése 

szerint a most induló szezonban 8.500.000 
láda narancs és 1.500,000 grapefruits ter­
mésre van kilátás.

Egy nagy angol rizs-kereskedelmí cég 
„The Palesíiiie M ül ling and Trading Com- 
pany ITd. név alatt uj társaságot alapított 
35.000 font alaptőkével. Az uj társaság 
Haifában egy telies modern rizshántolót 
létesített, amely a Palesztina! és a Közel- 
Kelet szükségleteit fedezni fogja. Remélik 
hogy az üzem, amelynek építését megkezd­
ték, rövidesen piacra hozza gyártmányait.

Woild Trenswf Service
Albert Klein 6 Co.

Intornafioiial 
SSiippingfi Forwarding 

Agency
EXPORT IMPORT

Office Opposlte 
Cuslom ouse Carmelitc B'dg
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Nemzetközi széllitási vállalat. Foglalkozik a szél- 
lit.ta mnden ágazatával, Romámból és a világ 
minden részéből alesn ta és onnan retour. — 
Mindennemű megbízásokat és ielvilágositásokat 
vállal és elinti*; — Levelezés a világ bármely 
■yelvén, — Képviselve minden romániai városban.

A legutóbbi héten újabb malária est­
iek fordultak elő Tel-Avivban. Főleg a* 
város keleti részében és központjában vol­
tak megbetegedések.

•
A Kereti Kajcmetnvk július havában 

3503 font volt a bevétele Palesztinában. 
1934. októbertől 1935. júliusig összesen 
27.243 fontot adott az ország. A múlt év­
nek ugyancsak ebben az időszakában 17740 
font volt a bevétele, s igy a többlet 950.3 
font.

A jeruzsálemi városi tárnicshoz javas- 
. lat érkezett, hogy Jeruzsálem külvároséit. 
í Jóipiot-ot vegyék ki a jeruzsálemi
! városi közigazgatás hatásköre alól és adja­

nak neki saját községi autonómiát. Elhatá­
roztuk egy bizottság kiküldését, amelynek 
feladata lesz a .Jeruzsálem és Taipiot közötti 
határok megállapítása.

A Moritz Scliwartz vezetése alatt édió 
jiddis művész színház, amelynek tagjai ez idő 
szerint európai turnén varrnak, londoni ven­
dégszereplése után Palesztinába jön társu-

A Bagdad és Palesztina közötti telei on- 
összeknttetést létrehozták. A megnyitás hi­
vatalos ünnepségek keretében zajlott le. a- 
melynek során Bagdad főpolgármestere üd­
vözölte Palesztina főpolgármesterét tele io­
non. Ez az első telefonösszeköttetés, amelv 
átszeli a sivatagot és párhuzamosan megy 
az Irak Petroleum Cornpaity csatorna von li­
lává]. A telefont rövidesen átadjak az álta­
lános használatnak.

ff-

í1 jeruzsálemi főkonzuli elmozdítottál 
állásából. Dr Heinrich Wolf jeruzsáU-mt 
német fökonzult felmentették állásából. A 
felmentésnek indoka: félesége zsidó szárma­
zású. A Wolf házaspárt gyermekei, akil- 
Németországban járnak iskolába, kizárattal- 
onnan. Dr Wolf 1932-ben vette át a főkön- 
zulátus vezetését és zsidó gazdasági kö­
rökkel jóviszonyt tartott fenn.

A kormány hivatalos nyomdát szereltet 
fel. A palesztinaí nyomdászok és nyomda- 
tulajdonosok között nagy gondot okoz, 
hogy rövidesen felszerelik és megindul d 
kormány hivatalos nyomdája. Eddig a Pa­
lesztina! nyomdáknak egyik legjobb veyő.j<> 

I es fogyasztója a kormány volt, s ette# 
mostantól kezdve elesnek a nyomdatulajdc 
nosok. A gépek Angliából már meg is ér­
keztek és ez lesz a legmodernebb nyom­
dája Palesztinának. A gépek természetesen 

I hárem hivatalos nyelven fognak dolgozni s 
heber, angol és arab nyelven. Amint a hí­
rek mondják, a nyomda 80 munkást fog 
foglalkoztatni.

1 Aiagy a munkásluány Palesztmában. 
Jeruzsálem. A Sáron völgyében folyó mező­
gazdasági telepek erősen érzik munkáske- 
zek hiányát. Ezért a munkáskoloniák hal­
fái munkaközvetitő hivatala utasítást ka- 
pott, hogy minden egyes beérkező munkást 
kérjen fel arra. hogy munkavállalás céljá­
ból k, réssé azonnal fel a kolóniákat.

Emlékiiiuiepély az 1929. évi pogrom ál­
dozatai sírjánál. Jeruzsálem. Az Olajhegyen 
levő temetőben emlékünnepélyt tartottak az 
1929. évi megmozdulás áldozatai sírjánál. 
Az ünnepség nagyon megható volt s több* 
ezer ember vett részt. Aronsohn rabbi b- 
szélt Mef-Briiain-ból (Amerika) majd egy 
szemtanú, aki réaztvett a harcokban. A 
temetőhöz vezető utat a esendőrség erősen

.> a ]
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9 német zsidóság ajtót szenvedései
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dó patika előtt inig a hatóság kénytelen volt 
azt bezárni.

Berlin 'hegeiben a Tegelseeben fürdő 
zsidókat víz alá szárították és a strandról 
elkergették...

remetögyulúzúsok Németországban.
A német lapok közük, hogy Detmoldban 

szentsé'gteleri kezek a napokban a ílur-stras- 
soi zsidó temetőben számos sirkövet össze­
törtek és feldöntöttek. A kis zsidó temető rét 
l ene lesen néz ki a vandál kezek pusztítása 
titán. Leginkább nemrégiben állított sírkö­
veket törtek össze, mert a régebbiek erőseb­
ben varrnak a talajba építve. Ugyancsak bar­
bár kezek törték össze a Friedrichstrussei 
zsinagóga berendezését, a tóraszekrényt és 
a padokat. Némelyik német kap megbotrán- 
kozik, hogy még a halottakat sem hagyják 
nyugton és a templomokat sem kímélik. A 
rendőrség keresi a tetteseket.

Min az önvédelem.
„Átlátszó zsidó manőver..." címen a 

manriheimi Mackeukrenzbanner cikket közöl 
íkarteruhei levelezőjétől, amelyben azt Írja, 
hogy a birodalom minden részéből zsidó tár­
saságok és magáncégek leveleket küldenek 
gyárosaiknak, amelyek így kezdődnek: „leli 
tnuss lltrien Ic.ider mit tói len, dass ich die am... 
jten fal!ige Rechrmrtg nicht bezahlen kann. da 
Vor mernem Geschiift naliortalsozialistischen 
Posten stcheu, die auipasscn, sver in mcinem 
Geschaft kattfí. Dadurch ich len tnir die Kas- 
saeirtgange, inti mohiéin YerpfHchtungen nácit 
kornmen zu- körmén." Ugyancsak azt is Írja 
a lap, hogy a zsidó cégek uIvart klauzulával 
adnak tel rendeléseket, hogy visszaléphetnek 
a kötött üzletiül, részben, vagy egészen, a- 
iMennyiben olyun események adódnának., ti­
lt telyek elhárítása nem áll módjában. A lap 

,szerint ezekkel a levelekkel és klauzulákkal 
azt akarják elérni a zsidó cégek, hogy befo­
lyásolják a német közvéleményt, az üzleti 
ügyeken keresztül, hogy ezzel enyhítsék a 
z s időellenes megnyílva múlásokat. U gya ácsok 
közli ezeket a karlsruhei Ptihrer című lap is.

Colmig főpolgármestere hivatalos hirdet 
ményt bocsajtott ki. amelyben kijelenti, hogy 
elvárja a hivatalnokoktól, alkalmazottaktól 
és munkásoktól, valamint azok családjától, 
hogy zsidókkal semmiféle üzleti összekötte- 
icsben nem állanak és társadalmilag sem 
érintkeznek velük. Ha valaki úgy érzi, hogy 
eme kívánságának eleget nem tehet, úgy 
attól elvárja, hogy a város szolgálatából ki­
lép.

Hal hétre ítéltek egv ablakbe - 
törő részeg árjái.

A Berliner Tagé blatt augusztus 22-i szá­
mában hozza a padeborni bíróság egy tár­
gyalását és az Ítéletet, amelyet egy részeg 
ember ügyében hozott. Az illető berúgott ál­
lapotban betörte három üzlet kirakatát A 
bíróság ezért hat heti elzárásra ítélte az ille­
tőt, azzal az indokolással, hogy mértékadó 
körök szerint az ilyen eljárás nem alkalmas 
arra, hogy a zsidó kérdést megoldja. Az 
ilyen eljárás csak ártalmára van a német 
faj tekintélyének.

Csendélet.
A Preussische Zeitung Körtlgsbergbűl je­

lenti, hogy egy zsidót végigvezettek a vá­
roson ezzel. a felírással: „Un vagyok az a 
zsidó, aki Cranzban egy német leánnyal egy 
uszodában fnrödtem". A menetet kísérő ha­
talmas tömeg először kiáltásokkal gyalázta 
a szerencsétlent, majd amikor menekülni pró 
bíflt, a néptársak néhány „erőteljes piikiölés­
sel 1 hagyták helyben. Végül is védőőrizetbe 
helyezték. A lap ngy véli. hogy a „szemle- 
len^ ntispoche tanulni fog ebből, nehogy egy 
szép napon „a fél hitközséget" kelljen így 
végigvezetni az uccákon.

Berlin Neuköilnben a Hermanpiatzon jú­
lius 3-án a tömeg addig tüntetett egy zsi-

„Dcutscher Kauímann.
A Dél-liannoveri kereskedelmi és Ipar­

kamara közli, hogy üdvözölni kell ezt a rttoz 
galmat, amely azt célozza, hogy minden 
egyes kereskedő „Deurscher Kaufmann" táb­
lát tegyen ki üzlete elé, azonban előbb ter­
mészetesen alaposan meg kell vizsgáim arja 
származását. Nem szabad azonban megen­
gedni, hogy kikeresztelkedett nem árják ki­
írhassák, hogy „Christliche Spczmigesehatt" 
Kívánatos volna, hogy a „vevők érdekében" 
ezeket a táblákat mielőbb elkészíthessék.

Ezt írja egy kereskedelmi és iparkama­
ra ! Kordok urrient urrt!

A boriin orvosok faji rétegeződésc.
Az Aerzteblatt ftir Berlin augusztus 24-j 

száma a következőket közli:
...Fajok szerint a berlini orvosi kar a kő 

vetkezőképpen alakul. Összesen 3868 orvos 
éi Berlinben, ebből 01.8 százalék árja és 2393 
tehát 38.2 százalék riernárja. Az árja orvosok 
százalékaránya tehát 1934 júliustól 1935 jú­
liusig 58.8 százalékról 61.8 százalékra emel­
kedett, mig a neinárja orvosok száma 41.2 
százalékról 38.2 százalékra esett Ezek kö­
zül 377 orvos és orvosnő az árják közé lett 
felvéve, bár még nem igazolták árja szárma­
zásukat Ezek újabb bevándoroltak. A nem- 
árják közül 102 orvos távozott és 50 jött 
hozza. A legutóbbi évben tehát míg mindig 
Só zsidó orvos jött Berlinbe, amely 2.3 szá­
zaléka az összes berlini zsidó or\ ások szá­
mának. Kívánatos Írja a lap — hogy ez a 
berlini lakosság egészségügye szempontjából 
nem szükségelt zsidó orvos bevándorlás 
megszűnjék s erről hivatása gondoskodni a 
pártnak és a kormányzat illetékes faktorai­
nak.

A pa emlnű néniéi zsidók 
memoranduma a 1 tizem I ongresszushoz

A német nem akar találkozni
mint vevő sem a zsidóval.

Braunschweig és Anhalt rohamosztag 
vezére lux-per, a következő felhívást bocsáj 
tóttá ki: „A rohamosztagpnrancsnokság fel­
szólítja a kereskedő világot, hogy táblákat 
helyezzen el kirakatában a következő szö­
veggel : Zsidók megjelenése nem kívána­
tos! A párt-tagok fekzólíttatnak. hogy le­
hetőleg olyan helyen vásároljanak, ahol ilyen 
szövegű tábla függ. Azok a kereskedők, a- 
Ivik nem tudnak lemondani zsidó vevőikről, 
ne lepődjenek meg, ha elkerülik üzleteiket az 
igazi nemzeti szocialisták, mert nem óhajta­
nak találkozni zsidókkal. Mi átengedjük a 
zsidó vevőket — a zsidóknak. A német csak 
fiérriit-érzeiműnél vásárol."

A danzigl zsidók tragédiája.
A danzigi zsidók elhatároz.ták, — amint 

mar közöl tűk — hogy az eddig beadott petí­
ciókon kívül újakat is eljuttatnak a Népszö­
vetséghez. Les tér népszövetségi megbízott 
utján. Ezekben a petíciókban az újabb zsidó 
ellenes exccssusokut fogják a népek parla­
mentje elé vinni. Ez az újabb pétiem annak 
következménye, hogy a zsidóellenes tenden­
cia még mindig növekedőben vart. A koráb­
ban átadott petíciókat már felülvizsgálta egy 
jogügyi bizottság és tárgyalni is fogja a Nép 
szövetség szeptemberi szcssziója.

A kölni Verkehrsvereinban mostariig 
nem-arja kereskedők is tagok lehettek, mert 
abból indultak ki, hogy a város kereskedel­
mi forgalmából hasznuk van a zsidóknak is. 
Így a terhekből is ki kell vegyék részüket. 
A Frankfurter Zeitung augusztus 13-iki szá­
mában közli. . hogy a Véréin elhatározta, 
hogy 11)2^ zsidó tagot kizár, mert a nem-árja 
kereskedők is kaptak a Véréin!ól kis tábla*- 
kát, amelyeket ^kifüggesztettek és ez megté­
vesztette a vevőhözönséget, olyképpen, hogy 
nem tudták, hogy árja, vagy nem-ájra cég* 
gél állanak szemben.

A „Hitachüut Uiej Germánja" politikai 
bizottsága memorandumot kü.dött a kong.esz 
szats tagjajtioz, amelyben rajnutiaunaiK annak 
szükségességére, hogy a németországi zsi­
dók kivándorlására különösképpen figyelein- 
mel legyenek. A memorandum rámutat ar­
ra, hogy tévedés azt hinni, hogy a kivándor­
lási folyamat az eddigi mértékűén iolyuatód- 
hat Palesztina felé, anélkül, hogy a cionista 
szervezet bele ne avatkozna. A németorszá­
gi zsidókérdés, annak súlyossága miatt, ösz- 
sze sem hasonlítható más országok zsidósá­
gának helyzetével. A memorandum rámutat 
arra, hogy az utóbbi idők devizapolitikai ne­
hézségei erősen megnehezítették az altiját 
is, azt a feladatot rójják a cionista világszer 
vezette, hogy a nincstelen német zsidók ré­
szére nagyobbmeunyiségü certifikátot bo­
csáss amik rendelkezésre, hogy az erre al­
kalmas egyének kijussanak és az ország- 
építésben résztvegyenek, amellett, hogy távo­
zásukkal könnyebbé válik a német zsidóik 
helyzete is. Az eddigi kivándorlással még 
korántsem szűnt meg annak sznks/gvsségtg 
hogy a kérdést az eddigi infénzitással vii.ts- 
sal, meg. mert a németországi zsidók hely­
zete nem hogy javult, hanem ellenkezőleg, 
csak romlott az utóbbi évek folyamán. Ezért

feltétlen ti i szükséges, hogy a londoni és je- 
ruzsáléini exeeutive, úgy mint eddig külön 
meghízó ttokat hatalmazzon meg arra a cél- 
ra, hogy az emigrációt irányítsák. A feladat 
főképpen abból állana, hogy egy egészen 
nagyszabású és szisztematikus itnmigrációs- 
tervet dolgozzon ki és az ehhez szükséges 
politikai és gazdasági előfeltételeket kiépít­
se.

A merkaz közölte egyidejűleg a Palesz­
tinái excutivéval, hogy miképpen gondolja 
keresztülvinni ezt a tervet. A kongresszus 
meg kell adja az újonnan megválasztott exe 
cu ti vénák a direktívákat, amelyek alapján a 
további munkát folytathatják. Természetesen 
ennek a. külön keresztülvitellel megbízott 
szervnek, megfelelő büdzsé álljon rendelke­
zésére, hogy produktívat! tudjon dolgozni. 
Végül megemlíti a memorandum, hogy ez a 
beadvány nem egy cionista frakcióitok a 
munkájú, hanem egyöntetű véleménye a Né­
metországból származó cionistáknak, akik 
I alesztinában élnek már, akik meggyőződés 
sei vallják, hogy a terv keresztülvitele nagy 
bán könnyítene a. németországi zsidókérdés 
megoldásán és a Palesztina építést is játé­
kon ytari be főj yásolná.

<’ssí> • .„ vj,.

Iparunk é% keretsíkeJelmüiniilc l»ü "tükre les 
flf » rn m* or®lieai Kereskedelmi Csarnok

őszi kiállítási és mintavására
•izeplember 14 22-1*. vu*ati ketlvczmí-ny az ország bármely állomázáról «*

-_________ kedvezmény &?. autóbuszokon I
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l ói ubbi beiklutús esküvővel j őst vénben 
Több mint háromezer ember érdeklődése mci 
lett vasárnap led beiktatva az tij pöstyém 
főrabbi. Ungár József, a hites Utigár nyílra) 
főrabbi fia. A beiktatás nagy ünnepségek ke­
retében ment végbe, megjelentek Pöstyén 
varos képviseletében Skycsák Béla járási' fő­
nök, Loubal alpolgármester valamint a kü­
lönböző testületek képviselői. Képviselve vol­
tak továbbá Pozsony, Nagyszombat. Tapol- 
csany, Verbo, Galgócz, Hubina. Moraván, 
Kosztolány több száz személlyel. Külön 
autóval erkeztek a bécsiek Schenk fiirabi ve 
eetése alatt. Az uj főrabbit Fürst Ignác a 
póstyem orth. hitközség elnöke szlovák nyel 
ven üdvözölte és beikatta. Beszédet tartottak 
még Szkycsák járási főnök, Loubal a 1 polgár 

a ycrboi főrabbi: Reicb Sámuel. A 
főrabbi iktatást esküvő követte, amennyiben 
f , !^l!s bu szónkét éves uj főrabbi az d- 
uunyt Weber Kálmán főrabbi Fiién nevű le- 
anyát vezette az oltárhoz. Az esküvői szer- 
Jartast dr. Ungár nyitrai és a tapolcsányi 
főrabbi végezte. Az esküvő este fél nyolc 
ofakor kezdődött és eltartott reggeli négy 
óráig.

A bi atislavai zsidó kórház országos ku­
ratóriuma gyűlést, tartott, amelyen résztvett j 
oben esehszlovaJdai helység megbízottja L'z ' 
^kuratórium gondoskodik arról, hogy a bra- 
nslavai zsidó kórház megfelelő erkölcsi és 
anyagi támogatásban részesüljön a különbö- 
zo zsidó szervezetek részéről s megalakulása 
mi jumus IS óta nagy szolgálati ti tett 

, u™zníLk;,,A kuratórium példásan eleget 
tett eddig vállalt kötelezettségeinek a zsidó 
közösséggel szemben és gondoskodott arról 
hogy a pénzgyüjtésen a teljesen nincsíef , 
zado betegek zavartalanul felvétessenek a 
kórház betegállományába. A mostani gyű­
lésnek az volt a célja, hogy a kórház fenn- 
tartasanak zavartalansága minden irányban 
biztosrttassék. A. kórház, azáltal, hogy min- 

ön csehszlovákiai illetőségű beteget felvesz 
nagy Könnyebbséget biztosit az egyes hit- 
kozsegeknek, ameiyet a kuratórium orszá- 
toOSygírajfesse! es az egyes hitközségek hoz­
zájárnia savai akar re-kompenzáíni.
az (iíí?VÍ (BCtríia) orth- hitközségben ! 
az^elmult héten rabbivaJasztás volt. A hitköz 

tagok nyolcvan százaléka vett részt í
AvSlorIS7v,>éS eKm5antn,laff “alberstamm 
feg dösebbT-i 3 -?o!doffuIt hártfai főrabbi 
VálasS Va a^°ítak niCff főrabbinak. 
vrm {+ d' Jl hitközség xátasztmónya fel 
vonult a főrabbihoz, hogy őt sikeres 
választása alkalmából gratulálja
hit rJ7Hta\ Jn,lg Wizo jó! sikerült fagy- j 
Dlt estet rendezett. A műsor igen nagy tot I
Bemddné1 ít A- ™ü®°.r keretében felléptek : 
öcreckme, aki röviddel ezelőtt iött haza Pn.
esztinabol látogatóba, továbbá Ernwald Ch 

Umely, Rafca. Rl„mmtlla, O™
&S Slamovls Lu-ici. Qara Pista, Sdiwart

Az aradi Wizo f, hó el setén rcndkivítl 
Sí gye™?k-fhmcpélyt rendezett Rénvi TiS S'?¥i'Dr '•*. Alberti,, oISkÍL
rJiv a khunoen megszervezett ünm- 
Ptly, de segítségére voltaik- az aktív és váí- 
alkozo szellemű választmányi hölgyek is 

Az ünnepélynek óriási erkölcsi sikere wlt
kia) tvízo°mÖT?2n^,5ZSahegV' Csehszl°vá

. A Wfeo a mürtsa „Í5LLfoTÍr 
mányozott a. KKL. Herzl erdeiébe °

Bnlzbcrgemé és Mai

iBWJbaraaia#«ti*Lia^jj

Ismeri Ön a TELLMANN szövetei’
Ha nem —

11 ÉV B«éa*Je minden
posziókereskedésben 

, csakis a

IIIMIM UltiUCS ÉS TBBSBIHT.
I l»i-asovi posztógyár által gyártott
I k,val0 minőségű szövetkülönlegességeket!

f Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen
í posztógyár termékei sem múlják felüt!

Az uriuleui Wizo csoport in. hó 21-én 
nagysikerű garden-paríyt rendezett. A ren- 
dezes munkájában resztvettek: dr. Erdős 
Gábor, dr. Nádai István és VVeiman Gusztáv.

A fagarast W'izo az elmúlt munkaévben 
igen élénk és eredményes munkát végzett, 

j A csoport vezetésében hatásos munkát fejte- 
nek ki dr. Mózes László, Ripper Frida el- 
nüknő. Griiníeldné, Lü\vy Josuáné. Az elmúlt 
hónapban több rendezvényt tartott a Wizo.

/I halmii' Britli Ifanoar Ilumizrachi az el 
múlt heten látta vendégül az erdélyi körúton 
levő Ráth Efráimot, aki a jeruzsálemi köz- 

I pont megbízásából fejt ki élénk tevékenvsé- 
|gct .a Mizraclli ideológia érdekében. Latit 
ti,uun előadása osztatlan sikert aratott Hal­
mi zsü.ósága körében. Első ízben történt 
meg. hogy a város zsidósága ily nagy szám 

I Dan vett reszt egy cionista előadáson. Az 
előadót lelkesen ünnepelték az egybegyűltek.

I . _ A satu-maréi Poale Hadati az elmúlt va 
I sarnap fényesen sikerült fagylalt estét ren- 
I Gczett, amelyen közel ötszáz vendég volt. 

Ordontiich Viktor a Poálé elnöke megnyitó 
beszedőben a luzerni kongresszusról beszélt. 
Majd Fejes Lajos dr. a Mizarchi elnöke tart 
beszedet. Schwaríz S. központi kiküldött ní­
vós ■ beszedheti mutat rá a Mizraclli aktuális 
problémaira.

Házasság. Deutsch Ella (Presov) és
?T A7‘CÍM-!.CTacz, ,«Pe!«>vo> szeptember 
^Jj^^^Pjoi^egybekel^i^iin^

A revizionisták Uj Cionista Szervezete 
az N. (,. O. bécsi világkongresszusának le­
folyásává! es határozataival legközelebbi szá 

i inunkban foglalkozunk.

Me^je enf a olana eitn-Grosz-fé e 
héber.mayyar szótár

Röviddel ezelőtt hagyta el a sajtót a 
/dannheim—Orosz féle héber—magyar szö- 
tar második kötete is. A kiválóan összeáíli- 
toti szótár rövid idő alatt meglióditottia a ma 
gyárnyeíyü nemzctiérzelmü zsidóság döntő 
rétegéit. Lrthetu is ez, mert a héberül tanul- 
ni vogyn magyarajka zsidóság nélkülözte 

mindeddig a modern héber nyelvet felölelő 
szo a,r segítségét. A Mannhcirn szótár egy 
csapásra megoldotta ezt a legnagyobb nehéz
iír Í 5,cgy" mmden tekintetben kifogásta- 
la i segédeszközt adott a héber nyelvet clsa- 

kívánók.szamára. A mii értékét rend 
knul emelt az is, hogy magában "foglalja a 
speciális héber szólásmódokat, amelyek ngv 
ZPIV.,,, nclkíilözhctetlenck a m.mtok tóűL 
a: ; - szótár úgy technikai összeállitáslhan 

mim tartalmában feliilnml, minden eddi •' 
mp-r.olcnf hasonló munkát. ’

'ö a „Nép[ínivében 11

Öímilíió foníös 
kölcsön fgivéfeie a cionista

scoiigresszus eiőtt
Luzern. Izrael M. Sieff az „Order o* 

Ancient Maccabeans1' elnöke, a doniara 
kongresszuson nagyszabású pénzügyi ter­
vet adott elő. A terv szerint az országépi- 
es meggyorsítása érdekében egy 5 millió 
entos kölcsönt kellene felvenni' a Jewislí

ía rlCy;Ilek ma-5 mÍUiárd lei). A cionista 
gazdásági politikának a közeljövőben

cll hatm, hogy az ország gazdasági lel 
vevoképességét fokozza. Ez csak -.„yVhel- 

hít nagyszabású nemzeti tőkebefek. 
tetest kezdeményeznek, amelyet követni fog 
a magánkezdeményezés is 
„. , nemzeti kölcsön biztosítéka nant ekintetbe jöhet a nemzeti tulaido-m,'. 
levő értékek növelése. A nemzeti ,Un, ’ 
bevételének növelése, a fejadó bevezetés.-
telÍ1&UHb-n ia hitelké,x'S3éa növelése a kö- 
telezettscgek pontos teljesítésével és az ala­
pok leggondosabb kezelése. A kölcsönt nagyrészt Palesztinába kellene jXSre 
bocsa,tam. Nem szabad figyelmén kívS
rtiEí íögy a. Paiesztinai bankokban kö­
rülbelül 15 millió font letét fekszik, hogv'
mpk0rman'/nak 6 millió font állandó föl£ 
éSkVM^‘mÓ a péna-

Ne^ pontban foglalja össze Sieff azo- 
1 Lm f.elte.t.e.lekelt: amelyek szükségesek 
1 ^ kő? .toke biztonsága szempontjából.
1. - kormányzati szervek megerősítése d 
kitér icsztese és amikor ez megtörtént, U’ 

a lalkozasi típusok megteremtése. 2 Pa-
SráLfL Anem2et3 kialakulásának k<>»-
centralasa, u. A magánkezdeményezés foko?em, inv^lni '-'var, válkuL 
zasokba. amelynek főcélja a. ma-ánorofií nyelése volna. 4. Az inveaztá?, ” „omzelí 
tőke biztonsaga, mérsékelt kamat és tör­
lesztési tervezetek. °
■miror- ^ , —™-a, .. -»jaiBa3K>MMr miimw!joLawKanw»

aens sikerűit, a cső-gyár Palesztinában
N.hany hónappal ezelőtt hirt adtunk róla
tem'k- P^Ct tz9,dók eS.V cső-gyárat létvi í- 
tenek Palesztinában. Az alapítás az „lm
foÍLÍv11 meffi?iusiüt igen érdekes ok dl 
fnht P'Rlar -es;VÜtt volty- szüksáves 25.000 
t'-ilű 4U't ÍUnelye1; a syárba akartak inve-z
be vezíi tCrnH‘ eS-; kÖn,lyen cltudták volna-v. 
b.myezm az országban, mert igen naev •>
szükséglet \Jzve2etéki és csatornázási
ÁronR1’ ef.frtnd <"S 'mezőgazdaságnái. 
A/onban közben a cső-kartel nemzetközi 
tervezete felbomlott és erősen ÁíkkLti
ÍL"pak' I;Y Pe!daul ami eddig 16 fontba 
Lei „ t, most mar 11 font. Palesztinába . 
f2ze; elvesztette rentabilitását a gyárter- 

, vezet es akik mögötte álltak, eoyelőí h ■ 
mondtak a terv keresztülviteléről. ___ i t,

I
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Kurier étIviűntV ./ Aischacher 
ilóját let- TV ■ t-i'lc, mert a lapban _ egy 
olyan is mer-, .és jelent meg, ami hazaárxJó 
módon a /fáiul: iránt szimpátiát ébreszt* 

illetett az. olvasóban-
líeilin. A „Goslarsches Zeitung11 írja! 

Nienburg a. d. Sasiéban a községi tanács 
át irt. a rendőrséghez, amelyben azt kéri, 
hogy az Adolf Mayer-uccát az ottlakók 
kívánságára hívják ezentúl Markgraf Geru 
uccának, Anitáit alapítója titán és a zsVI > 
temetőt telepítsék ki helyéről, mert a kö­
zelben lakók nem szeretik nézni, amint a 
zsidók gyermekeiket éjnek idején temeíge- 
<ik( !) A temető közelében levő házak pe­
dig a temetői nedvesség miatt szenveditek.

New-York. Az itteni zsidó körük bet? 
vegyes érzelmekkel vették tudomásul, hogy 
újabban a jiddis írók müveiket angol nyel­
vén adják ki. Így az. „Uj Betlehem'1 Thlusi 
tói. ,,Zsidók Palesztinában11 A- Rewutzkt- 
tói, S. Weinsertől költemények, B. Bern- 
harci drámája, A. Nissenson, J. Opatosas 
müvei is. Az íróknak az. angol felé való 
orientálódása a nagyobb példány szám el­
helyezésének lehetőségében rejlik-

Paris. Az ismert zsidó művész. >U't:c 
Kata elhatározta, hogy párisi és Paleszti­
nái munkáiból október havában loállhást 
rendez a Skimat-zny gelüriábao, Jeruzsá­
lemben.

Zürich. Dissengof, Tel-Aviv városának 
ismert polgármestere, aki a luzerni kon­
gresszusra jött Európába, újból súlyosan 
megbetegedett. Zondek professzort konzíli­
umra hívták Zürichbe ahova meg is érke­
zeit.

Szófia. A huigár fökonjtul, Mussa Che* 
lotiche jelenleg Szófiában időzik és megé.Ua- 
I Mást létesített a bolgár kormánnyal, 
hogy a bulgáriai zsidók kivándorlása esetéit 
engedélyezze azt, hogy vagyonukat áruban 
vihessék ki. Főleg cukor kiviteléről vad 
szól Az. erre vonatkozó miniszteri rendelet

w.*.W>".ZJ13RX R'.-iOJ.í'-Ju.-.Z.’ őre

nigI
a napokban jelenik meg. Egyidejűleg tár­
gyalások folynak, hogy leszállítsák a Pa­
lesztinái narancsok behozatali vámját Bul­
gáriába és a kontingensei is megfel.-lóan 
felemelik.

Kóma. Mussolini miniszterelnök (.ru ki a 
Segít* dr-t, aki ismert vezetőségi tagja 
Turia zsidóságának, a legfőbb szénbehoB*- 
tali bizottság tagjává nevezte ki.

Brüsszel. Az újonnan alakult munka- 
nélküliség enyhítésére alakult, bizottságba 
a kormány kinevezte Max Gottsehalkot, 
aki ismert gazdasági szaktekintély. A ki- 
íabyezés a belgiumi zsidóság körében nagy 
megelégedést keltett

SydneL Ausztrália angol főkormány-* 
tója, Sir Tsaac Isaacs most ünnepelte 80, 
születésnapját. Ez alkalomból ti lakosság 
minden részéből elliahnozták szc-renesekivá* 
natokkal- Philipp Collier, Nyugat Ausztrá­
lia miniszterelnöke nyilatkozott: Kívánatos 
volna, ha Hitler Németországa tudomást 
szerezne arról, hogy mennyire tisztelik é* 
nagy na becsülik a zsidó főkormányzót az, 
ittéíő fajok és vallások. Érdekes megeinli 
teni, hogy Air Tsaac* ortodox és vallásai 1 
ven tartó zsidó.

Weimorban szégycnoszlopot állítottak fel, 
<unely előtt Schiller SA vezér felolvasta mind 
azok neveit, akik zsidóknál vásárolnak. Ezek 
<k vei egy lisztéül kjiiiggesg tetteik a szégyen- 
oszlopon. ' '• . V

Meghalt 
Selzer József 

J eruzsálem*» en
Megdöbbentő hír jött az, épülő ország­

ból. Hirtelen meghalt ott, az ősi földön, a 
történelmi levegőjű örök-zsidó városban, 
Jeruzsálemben Selzer József 51 éves korá­
ban. Aki egyéniségét, tehetségét, zsidóság 
iránti szeretőiét és Cion iránti emberfeletti 
imádatát ismerte, annak összefacsarpdik 
szive a haláleset hallatára. Selzer József 1 * 
évvel ez lőtt ment ki Oradeáról, hogy lete­
lepedjék az Ősi földön. Olyan izzó Cion- 
szeretetet észlelni senkinél sem lehetett, 
mint nála. Rajongott a Szentföldért és 
amint mondotta, még látogatóba sem megy 
ki más országba. Egy pillanatra sem hagy­
ta el Erec Jiezraelt és minden erejével, 
energiájával résztvett az uj ország felépíté­
sében.

Az elsők között volt Erdélyben, aki 
megindította a c• • ■ wán-mizrachista szervez­
kedést, az első elnöke volt a Mizrachim-.k 
és az elsők között volt, aki még a Jisuv- 
Erec-Jiszroelt is kezdeményezte, amelyben 
számos erdélyi rabbitekintély is résztvett 
annak idején.

Selzer József igazi úttörő volt, lelkes, 
derék, vallásos zsidó ember, akinek korai 
és váratlan halála mindenütt megdöbbenést 
keltett, ahol őt és tevékenységét ismerték. 
Halála nagy veszteség nemcsak családjá­
nak, hanem az egész zsidóság számára- Ha 
ilyen sok zsidó volna, mint amilyen Selzer 
József volt, akkor a zsidók országa mád 
régen állana és virulna.

A ,.Népünk** különös szeretettel és ke­
gyelettel gondol a megboldogultra, aki éve­
ken át hosszú és részletes tudósításokban 
számolt be- a palesztinná eseményekről. 
púnk lelkes Inve volt és emléke kitörülhe- 
tétlenül belevésődött szivünkbe. Legyen em 
léke örökké áldott és mintaképe a lelkes, 
derék cionista zsidónak.

Még megadatott neki az a kegy, hogy 
két héttel halála előtt férjhez adta leányát 
és utána jött a kifürkészhetetlen Sors éó 
Örökre elragadta őt körünkből Salom 
lftaiOraj. jeclii zichraj borúén! Béke ham­
vaira és legyen emléke áldott!

Kezíyii Fátyol

Női kalap
Ernyő Etdikül

Fiiul József volt satontai főrabbi halála. 
Néhány nappal ezelőtt hunyt el patriarchális 
korban Éried József nyugalmazott főrabbi 
aki 47 éven át volt lelkipásztora Salonta zsi­
dóságának. 1: hosszú évtizedek alatt gene­
rációkat nevelt — és temetett el, hívei sze­
rették és becsülték derűs életfilozófiáját és 
Üleiszeretetét. Az utóbbi években Uradeán 
élt, gyermeket körében és vallásos visszavo- 
ntiltságban töltötte napjait, míg most tsl esz­
tendős korában csendben eltávozott szeret­
tei köréből. Temetése nagy részvét mellett 
folyt le. A gyászháznál Fuchs Benjámin fő­
rabbi tartott szivbemarkoló heszpedet, míg 
a temetőben dr. Néhol Abrahám sálon tai fő­
rabbi és dr. Engel Hermann sálon iái Iiitk. 
elnök búcsúztatták nagy halottjukat. Gyá­
szolják gyermekei Faragó Miksa a Bitumen 
gyár igazgatója, dr. Faragó Viktor ügyvéd 
és vcjei Martinam! Sándor bőröndgyáros és 
Selnvnrtz Marton.

Eljegyzés. Rózsa Mór nap 
nyát Edit bet (Cuj) eljegyezte
Jtereákedő (Oiadea)
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GOIT 1ST GROSS-.
A napokban elhunyt Éried salonta# 

nyugalmazott főrabbiról beszélik család­
tagjai :

Halála előtt két nappal elhivatták hoz­
zá Orudea egyik régi kiváló orvosat, dv 
Grósz Samut. Az orvos látta már, hogy a 
81 éves rabbi napjai megvannak számláival 
de mint jó orvoshoz illik vigasztalta, hogy 
ne féljen, fel fog bizonyára gyógyulni.

A halálát érző ember keserű rezigná- 
cióval mondotta:

— Gott ist gross, a bér Grcsz is kein 
Gott... elmosolyodott és sorsa beteljesülésé­
nek tudatában vívta tovább harcát a halál­
lal...
KÉT CSODA.

Ugyancsak róla beszélik, hogy egyszer 
elment egy csoda-rebbhez valami tanácsol 
kérni. Amikor elakart menni, valami kis 
pénzt akart adni a rebbenek, de az neut 
akarta elfogadni, mivel a megboldogult 
Fried főrabbi a következőket mondotta:

— Most két csoda történt itt...
— Hogy hogy!,.
— Egy rabbi adni akar pénzt — egy 

rebbe pedig nem fogad el pénzt.-, ez két 
csoda...
A ZSIDÓ SORS.

A Tórában „Matajsz" és „Mászó* szed­
rük egymást követik, sőt némelykor mind­
kettő ugyanazon a heten lesz felolvasva.

Ezt a zsidó sorssal hozzák közösségbe-, 
mivel először „Mátaisz“-szal (bottal) kez­
dődik a zsidó üldözés és ezt követi a , Ma- 
azé** (kivonulás), a. zsidó tömeg menekü­
lése.
SZEGÉNY EMBER BROCHEJA.

Egy szegény ember erőszakkal úgy 
akarta megnősiteni fiát,. hogy gazdtg 
leányt vigyen a házba. Már pedig, ha egy 
szegény ember szegény fia gazdagon akar 
nősülni, akkor a menyasszony csak nagyon 
csúnya lehet. Nem tudta ezt a. vőlegény, 
aki csak a chi'ipo alatt, amikor a bort itta 
a menyasszony és fellibbent a fátyol, lát­
ta meg jövendőbelijét, mire ijedtében égd 
áldást mondott-
„Sekajchaj ügvirosza j mólé ajlor.i”... mon­
dotta a mennydörgéskor szokásos brocbét 
a vőlegény.

Micsoda ördög bujt beléd, hogy ezt az 
áldást mondod — mondotta ijedten az apai 

— Mit tehettem volna egyebet, amikor 
Megláttam a menyasszonyom arcát, azt: 
hittem, hogy a mennykő csapott belém-
mmc* -mi. • vci»r«ir i,» •■oaaia'ij >i.<i.iiyi,«n«umiuu cucu^

C&raclea, iulevardul 
Regele Ferdftnand 7.
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